

## Belföldi hírek

bb.1. új műveket jelentet meg a kossuth kiadó

i/ró/tm/hi/a/hgy

1974. március 26.

1974-ben számos érdekes kiadványt jelentet meg a kossuth kiadó. a kiadványok foglalkoznak a szocialista országok gazdaságának, gazdasági együttműködésének aktuális kérdéseivel, ugyanakkor a közgazdaságtudomány néhány fontos elvi problémáját tárgyaló, valamint nagyobb történelmi-társadalmi áttekintést adó műveket is közreadnak.

- a 25 éves kgst történetéhez kapcsolódik kerékgyártó györgy tanulmánya a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködéséről, amelynek korunk tudományos-technikai forradalma és a szocialista országok gyors műszaki fejlesztésének szükségessége ad rendkívüli jelentőséget. már megjelent fülpökösi gábor hazánk és a kgst című könyve; a gazdasági szerkezet, a nyersanyag-ellátást és hasonló alapvető kérdéseket állít vizsgálata homlokterébe. az igen népszerű mit kell tudni sorozatban is lesz egy könyvecske a kgst-ről, meisel sándor tollából. „iparunk helye a világban”, a címe nyitrai ferencné most megjelent könyvének, amelyben a magyar ipar fejlettségét, helyzetét mutatja be néhány kgst-és tőkés országgal is összehasonlítva.  
/folyt.köv./

g

bb.1./ új műveket.....folyt./-a

az olvasók között már régóta nagy az érdeklődés az átfogó kézikönyvek iránt. azok számára, akik egy-egy problémakörrel részletesebben kívánnak megismerkedni, megjelentetik az idén a népszerű kotik-sorozatban négy lengyel szerző munkáját a XIX. és a XX. század gazdaságtörténetéről. rövidesen a könyvpiacra kerül az ugyancsak lengyel pleszar nagyszabású műve, a világ gazdaság földrajza. készül magyar szerzők -bácskai tamás-husztli ernő- simon péterné - összeállításában,, a pénz története., már kapható az a bizonyára nagy érdeklődést kiváltó munka, amely a mai monopolkapitalizmust gazdasági és politikai szempontból elemzi sokoldalúan.

a szocializmus politikai gazdaságtanának elvi kérdéseit is sok oldalról közelítik meg az idén napvilágot látó művek. ebben az évben e tárgykörből jelenik meg a ,, szocialista árelmélet és árpolitika, című munka, amely főként az 1968-ban bevezetett gazdaságirányítási rendszer tapasztalatai alapján vizsgálja a kérdést. a szovjetunióban a gazdaságirányítás tudományos alapjaival ,, a szocializmusbeli áruviszonyokkal kapcsolatban folyó elméleti vitákat elemzi valovoj-lapsina ,, szocializmus és árviszonyok,, címen megjelenő tanulmánya. m.pohorille, lengyel szerző a fogyasztás kérdéseinek tudományos vizsgálatát elsőként kísérli meg ,, fogyasztási modell a szocializmusban,, című könyvében.

a francia j.alphandery, aki éveket töltött kubában, a távoli szocialista ország gazdaságát mutatja be szemléletesen. nemcsak a nyugat egyre erőteljesebb fellazítási kísérletei teszik fontossá korunk különböző revizionista és burzsoá nézeteinek marxista bírálatát, hanem a tájékozottság, a vitaképesség szükségessége is. e témakörben is több művet jelentenek meg. jelentős e.j. bregel,, polgári gazdaságtani elméletek a mai kapitalizmusban,, című munkája, amely a modern polgári közgazdaságtanban és szociológiában elterjedt egyes nézeteket, mint például ,, a népi kapitalizmus,, a ,, jóléti állam,, elméleteit elemzi kritikai módon, s állítja velük szembe a tények igazságát. <sup>ka</sup>

a termelésirányítással és a termelés-szervezéssel foglalkozó művek egyik legérdekesebbje kozlova-kuznyecova,, a termelés irányításának tudományos alapja,, című munkája. erdős tiber ujjab könyvében korábbi kutatásait tovább fejlesztve foglalkozik a gazdasági növekedésnek a beruházásokkal, a termelési struktúra változásával kapcsolatos kérdéseivel.  
/folyt.köv./

- 2 -

g

bb-.1./ új műveket.....2.folyt./-a

mint különlegesség említhető meg a,, népesedéspolitika- a világ népességi problémái,, című kötet, amelynek egyes tanulmányait a hazai szerzők mellett neves külföldi demográfus szakemberek, tudósok írták napjaink egyik központi problémájáról. ez évben is folytatódik a,, közgazdasági ismeretek,, rövid idő alatt népszerűvé vált sorozata. a továbbiakban olyan érdekes és lényeges kérdésekkel kívánnak foglalkozni, mint az életszínvonal és a szociálpolitika, a gazdasági hatékonyság, a beruházás és a népgazdasági egyensúly, üzemszervezés problémái. /mti/

--

bb.2. szemorvosi,,seregszemle,, világitástechnikánk felett - radnót magda akadémikus az új szemrontó tényezőkről

ob/hi/a/la

1974. március 26.

emelkedett-e vagy csökkent a szemmegbetegedések száma? milyen természetű ártalmak okozzák a legtöbb panaszt? hol és mi a legsürgősebb teendő látóképességünk megóvása érdekében? izzólámpás vagy fénycsöves világitás? ezekre a kérdésekre válaszolt dr.radnót magda akadémikus, az I.sz. szemészeti klinika igazgatója, oláh bélának, az mti tudományos munkatársának.

elmondta, hogy a kezelésre és műtetre szorulóknak száma az utóbbi években nem emelkedett ugyan, összetételük azonban - panaszuk okát tekintve - lényegesen megváltozott. korábban a patológiás, kóros, fertőző jellegű megbetegedések voltak gyakoribbak, ma viszont inkább a külső behatások okozta különféle ártalmak kényszerítik orvoshoz a pácienseket.

- a legsúlyosabb szemészeti probléma környezetünk rendkívül egyenetlen fénykísugárzó hatásából származik. a szükségesnél kevesebb vagy több, túl lágy vagy túl kemény sugarú természetes-mesterséges fényhatás a szemidegekre egyformán káros. a jó és kényelmes látásérzet kialakulását elősegítő tényezők jelentős részét azonban ez idő szerint nem tudjuk megfelelően biztosítani.  
/folyt.köv./

- 3 -

g

bb.2./ szemorvosi.....folyt./-a

- látási nehézségeink már az iskolában jelentkeznek. szakembereink legutóbb készült tanulmánya szerint oktatási intézményeink világítása az európai szint alatt van. az átlagos fényerősség a kívánatos 400-500 lux helyett a legtöbb tanteremben a tizenötöt se éri el, s ez a tanulók szemét a kellettnél jobban igénybe veszi. oktatási intézményeink 97 százalékában a megfelelő világítást nem biztosítják, a látást zavaró opálgömbös izzólámpákat használják. régi, helytelen szokásból a fénycsöves megoldástól idegenkednek. ez azonban indokolatlan, mert a tapasztalat szerint fénycsövel - a megfelelő műszaki és egészségügyi előírások mellett - a mesterséges világítás minden feltétele maximálisan biztosítható. észszerű alkalmazásával az éleslátás tartóssága, a láthatóság, a kontrasztérzékenység és a reakcióidő egyaránt kedvezőbb lesz, s az agykéreg aktivitása is fokozódik. azt a tévhitet pedig el kell oszlatni, hogy a keletkező - műszaki nyelven szólva - UV-sugárzás az egészségre ártalmas lenne. mivel az oktatási intézmények kielégítő megvilágítása naponta kétféle ember jó közérzetének egyik feltétele, ezért most orvosokból és világítástechnikai szakemberekből álló munkaközösség alakult e valóban jelentős közegészségügyi kérdés megoldására.

dr. radnóti magda elmondta, hogy a kezelt, de különösen az operált szembetegség számára nagy öröm a televízió-nézés. a látásukat visszacapott, nézők, azonban - sok, teljesen ép látószervű társukkal együtt - arról panaszkodnak, hogy a felirások, sok esetben a betűtípusok nem szerencsés megválasztása folytán, fásasztják őket: nemegyszer maga a háttér is különböző irányban mozog. a képernyőn szereplők nevei rendszerint nem, ugranak ki, jól vagy túl gyorsan peregnek. általános panasz az is, hogy a riporterek és az interjúalanyok feleslegesen sokat mozognak, számtalanszor a kontraszt és a fényhatás se megfelelő; a jövő heti műsort közlő tábla forgatása is zavarja a rosszabb látásukat. ugyanakkor a tévékedvelők közül sokan szakszerűtlenül nézik a televíziót. teljes sötétben vagy csak korlátozott háttérfény mellett ülnek a képernyő előtt, pedig a pihentető, fáradásmentes tévézés előfeltétele a szobavilágosság. másik fontos tanács: aki egyébként is szemüveget visel, az a televíziót se nézze anélkül.  
/folyt.köv./

- 4 -

g

bb.2./ szemorvosi.....2.folyt./-a

- nagyon sok betegünk panaszkodik a szemet sértő, vakítóan villogó utcai fényre; ugyanis az erősebb fényreklám még a redőnyökön is átvilágít és zavarja a pihenést. a gépkocsivezetők pedig, eddig megmagyarázhatatlan okokból, a lánchid egyébként esztétikus megvilágításával nem tudnak megbarátkozni. panaszkodnak szemgyenge betegeink a nyomdatechnikailag egyébként kifogástalan könyvek borítólapjának fásasztó színösszeállításai miatt is. a fényérzékeny embereket a forgalomban lévő telefonkönyv apró, vibráló betűtengere, és összhangtalan ingerlő, matt papírja is zavarja. /mti/

1 reklámokra; --

bb.3. három héttel korábban ivtak a csukák a körösökben

vid/ká/a/hgy

1974. március 26.

a rendkívül korán beköszöntött tavasz hatására a körösökben a szokásosnál három héttel korábban ivtak a csukák. a körösi halászok több mázsa csukát emeltek ki a természetes vizekből és mintegy negyven liter ikrát fejtek ki belőlük.

a csukák ikrákat a szarvasi halkisérleti intézetben és a dinnyési tógazdaságban keltetik ki, majd az ivadékot visszahelyezik a folyókba. /mti/

--

bb.4. charly a majomházban

i/ol/gk/a/la

1974. március 26.

a fővárosi állatkert majomházában újabb kedves lakó fogadja az érdeklődő közönséget. a közkedvelt csimpánzpáron kívül egy három és fél éves csimpánzkölyök kapott itt otthont, akit, a fővárosi nagycirkuszban nagy sikerrel szereplő majomcsoportból kaptak cserébe. charly, a csimpánzkölyök kedves, kezes és tanulékony. egyelőre, a tartós meleg beálltáig a belső ketrecek egyikében látható. /mti/

--

- 5 -

g

bb.5. jól startoltak a családvédelmi tanácsadók

i mir /mm/p hi la

1974. március 26.

biztatóan halad a népesedéspolitikai feladatok végrehajtása - tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban, ahol az utóbbi időben megtartott miniszterhelyettesi értekezleteken négy megye elnökei és főorvosai számoltak be a határozatok végrehajtásának első helyi tapasztalatairól.

a beszámolóban fokozott hangsúlyt kapott az egyik legfontosabb feladat, a lakosság tájékoztatása, hiszen ennek hatékonyságán múlik, hogy a kormányhatározatban megfogalmazott elvek gyakorlati valórváltása mennyi erőfeszítést, időt és energiát kíván az egészségügy helyi vezetőitől, dolgozóitól. a fejér megyeiek ujszerű kezdeményezésről is számot adtak. a székesfehérvári iskolákban a megyei egészségnevelési csoport már megkezdte a pedagógusok, a szülők és a vii.-viii. osztályos tanulók számára szervezett előadás-sorozatait, amelyekkel az egyes iskolák környékén élő fiatalok családi életre nevelését szeretnék elősegíteni.

borsod megyében a körzeti és az üzemorvosok közreműködésével elsősorban a nőket foglalkoztató vállalatoknál szerveznek egészségügyi felvilágosító előadásokat, de gondolnak a férfiak és az egészségügyi, szociális intézetekben szülőlködő vidékek lakossága körében végzett felvilágosító munkára is. a győr-sopron megyeiek a népesedéspolitikai rendelkezések életbelépésének első hetei alapján meglepő tapasztalatokról számoltak be: náluk már az elmúlt néhány hét alatt is észrevehetően csökkent az abortuszbizottságok forgalma. kedvező visszhangot váltottak ki a rendelkezések hajdu-bihar megyében is. valamennyi helyen nagy körültekintéssel választották meg a terhességmegszakítást bíráló bizottságok elnökeit és tagjait. köztisztviseltek álló személyek és harmonikus családi életet élő anyák, apák vesznek részt a bizottságok munkájában.

/folyt köv ./

g

bb.5. jól startoltak...folyt /p

a megyei beszámolók alapján egyre szélesebbkörűvé és tartalmasabbá válik a házasság előtti tanácsadók munkája. ahol korábban már működtek hasonló feladatokat ellátó nővédelmi tanácsadók, a több éves tapasztalat jelentős segítséget nyújt az új intézmény munkájához. ezekben a megyékben a tanácsadást a megyeszékhelytől távolabb eső vidéki körzetekben is eredményesen támogatják.

a négy megye beszámolóját a következő hetekben újabbak követik. közben az országos szülészeti és nőgyógyászati intézet vezető testületének tagjai is folyamatosan figyelemmel kísérik a népesedéspolitikai intézkedések végrehajtását az ország különböző körzeteiben, s ahol szükséges, tanácsaikkal segítik a helyi vezetők munkáját ./mti/

.-.

bb.6. a biztonságos gázfelhasználásért - kutatási fejlesztési szerződést kötött a máfki és a fővárosi gázművek

vid/p ká hgy

1974. március 26.

kutatási és fejlesztési szerződést kötött a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet, valamint a fővárosi gázművek. a megállapodás értelmében a tudományos intézmény ebben az évben is részt vesz a régi budapesti városi gázvezetékek földgáz szállítására való átállításában. a tudományos kutatásokkal, rendszeres ellenőrzéssel segíti a munkát és óvja a felhasználók biztonságát. ezt a megállapodást a máfki-nak öt-éves megbízásos kutatása előzte meg, amely során kidolgozták a földgázra való átállítás módszereit. olyan kondicionáló anyagot állítottak elő, amely „megszelidíti”, az agresszív földgázt, és így megakadályozza annak korrozív kártételét. új eljárást kísérleteztek ki a régi vezetékek tömitésére, szigetelésére is. a már nagyüzemi méretekben is felhasznált anyagok és eljárások alkalmazását a máfki szakemberei irányítják és ellenőrzik. ./mti/

.-.  
-7-

g

bb.7. szovjet filmtörténeti sorozat a televízióban - 1974  
filmprogramjából

inn/gg/p hi hgy

1974. március 26.

a következő hónapokban jónéhány érdekes sorozat, folytatásos film, dráma és komédia kerül a televízió képernyőjére. mint az illetékesek elmondták, 1974-ben láthatják a nézők a nobel-díjas lengyel író reymont : parasztok című regényének adaptációját. a 13 részes, magyarul beszélő, színes filmsorozatot jan rybkowski kétszeres állami díjas rendezte. ugyancsak a lengyel stúdiókban készült a hat részes, balzac nagy szerelmei, című sorozat, amelyeknek főhőse a francia irodalom klasszikusa. valószínűleg nyáron vetítik majd azt a szovjet filmtörténeti sorozatot, amelyben az elmúlt évtizedek kimagasló értékű szovjet produkciói perognak a nézők előtt. ebben többek között láthatjuk majd a jégmezők lovagját, a dzsingisz kán utódját, a földet, a cirkuszt, a szentpétervár végnapjait. de ebben szerepel többek között a vihar gruziában, a nahimov tennagy, a vasöklü bogdán című film történetileg is kiemelkedő alkotás.

a második világháború legfontosabb eseményeiről 11-részes francia filmsorozat számol be a nézőknek, a nagy csaták, címmel. a daniel costelle által rendezett filmben meglevően többek között az angliai, a moszkvai, a sztálingrádi, a normandiai csata, de nyomon követhetjük majd az afrikai háború, az atlanti-óceáni küzdelem, az olaszországi, csendes-óceáni, nem utolsósorban pedig a németországi háború epizódjait is.

george eliot magyarul is megjelent regényének angol filmváltozata, a middle march, amely a viktoriánus idők angol kisvárosának erkölcsi kérdéseit tárgyalja hét fejezetben.

nszk filmsorozat az omer pása. a 13 részes történet a török világuralom idején játszódik, hőseit élő személyről mintázták. az osztrák-magyar monarchia hadnagya sorozatos kalandok után az ozmán birodalom hadügyminisztere lesz. a nagyszerű amerikai filmsztár, shirley mclaine-t láthatjuk a több részes shirley című amerikai játékfilmben. hatrészes francia kalandfilm a császár kémje. tizenhárom részes sorozat is képernyőre kerül a nagy aranyrablás címmel, amely krimi jelleggel dolgoz fel megtörtént eseményt. egyenként egyórás epizódokkal jelentkezik majd a felügyelő című nszk produkció, amely gyakorlatilag maigret felügyelő nyomdokaiba lép a televízióban.  
/folyt köv ./

-8-

g

bb.7. szovjet ....folyt /p

az idei év egyik tévé filmszenzációja lesz bizonyára a harmadik negyedévben bemutatásra kerülő greta garbo-sorozat, amelyben a harmincas évek nagy sztárjának filmjeit láthatják majd a nézők. sorozatban szólalnak majd meg a képernyőn beethoven szimfóniái is világhírű együttesek és karmesterek tolmácsolásában. a „kedves együttlakók”, címmel ötrészes ndk-filmet is vetítenek.

négyrészes nszk rövid filmsorozat az európai városok. ebben a kamerák segítségével londonban, párizsban, granadában és lisszabonban járhatunk. a colobus majmok életéről szól a „fogjál nekem colobust”, című angol ismeretterjesztő rövidfilmsorozat. kilencrészes produkció ismereti meg a közönséggel a művészettörténet nagy alkotásait. ezt „muzeum falak nélkül”, címmel vetítik majd ./mti/

..-

bb.8. az áfor-nak nincs kimutatható kára, a károsult a magyar állam - kártérítési per a letenyei benzinkutkezelők ellen

vid/p fm hgy

1974. március 26.

a legfelsőbb bíróság a közelmúltban emelte jogerőre a zalaegerszegi megyei bíróság ítéletét a letenyei volt benzinkutkezelők bűnügyében. az öt benzinkutkezelő benzin-, gáz-olaj- és tüzelőolaj-jegyekkel manipulált, és kimutathatóan 426.752 forint jogtalan haszonra tettek szert. olcsón vásárolt jegyekkel számoltak el, az üzemanyagot pedig pénzért adták. a bíróság felhívta az áfor-t, hogy kárigényét polgári peres úton érvényesítse. az áfor-nak azonban nincs kimutatható kára, a károsultak azok a meg nem állapítható vállalatok, amelyekről az üzemanyagjegyek származtak, végső soron a magyar állam. a zala megyei főügyészség a társadalmi érdek szem előtt tartásával, s hogy a bűncselekmények sorozatával szerzett összegeket a volt kutkezelők a maguk javára fel ne használhassák, keresetet nyújtott be a megyei bírósághoz. indítványozza, hogy az öt benzinkutkezelő a bűncselekmény útján szerzett több mint 400.000 forintot a pénzügyminisztérium által képviselt magyar állam javára fizesse meg. a főügyészség indítványozza továbbá, hogy a bíróság kötelezze az alpereseket a fenti összeg után járó 5 százalékos kamat és a perköltségek megfizetésére is ./mti/

..-

-9-

g

bb.9. televízió alkatrészeket loptak

i bd/gg/p hi hgy

1974. március 26.

sorozatosan elkövetett lopással okozott kárt munkahelyének, az Orion gyárnak Kővári Imre, 29 éves mérnök csoportvezető és bátyja, a 32 éves Kővári Gyula géplakatos. Külön-külön és közösen is nagyobb mennyiségű televízió alkatrészt vittek ki az üzem területéről. Ezeket Kővári Imre részben bedolgozta általa készített televíziókba, részben eladta. Ezenkívül másoktól is vettek át a gyárból lopott alkatrészeket. Kővári Imre jelentős mennyiségű alkatrészt adott át két, külföldön dolgozó magyar állampolgárnak, akiktől különböző fotócikkeket kért és kapott. Ezeket a vámleírások megkerülésével hozták be az illetők az országba.

a központi kerületi bíróság Kővári Imrét két évi és egy hónapi, Kővári Gyulát egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre, több társukat pedig rövidebb tartamu felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte. /mti/

--

-10-

g

bb. 10. kgst-bankkölcsonnel fejlesztik a magyar vasutat és a pamutnyomóipart

i kdf/ol/mm/sl/il la

1974. március 26.

a kgst kereteiben létrehozott nemzetközi beruházási bank eddigi hároméves fennállása alatt 33 létesítmény építését finanszírozta. A tagállamoknak összesen 588 millió transzferábilis rubel hitelt nyújtott mintegy 2 milliárd rubel értékű beruházáshoz. A banktól felvett közép- és hosszulejáratu hitelekkel a tagországoktól vásárolnak különféle gépeket, berendezéseket az adott vállalatok, mégpedig olyan fejlesztésekhez, amelyek a szocialista országok kooperációját, termelési szakosítását s egyben az adott ország fejlődését közvetlenül is szolgálják.

gőzösök helyett diesel- és villamos mozdonyok

Magyarország, illetve magyar vállalatok az elsők között kötöttek hitelszerződést a nemzetközi beruházási bankkal. A bank 1971 szeptemberében fogadta el a máv kérelmét, amelynek alapján 1971. és 1974. között 20.5 millió transzferábilis rubel hitelt nyújt a magyar vasutak villamosításához és a dieselesítési program megvalósításához. A magyar vasut rekonstrukciójának tervében kiemelkedő helyet foglal el a vontatás korszerűsítése, a tranzitforgalom fokozása. A vasut 1980-ig felszámolja a gőzvontatást, villamosítja nemzetközi jelentőségű tranzit fővonalait. A kgst bankhitel - a hazai forrásokat kiegészítve - nagymértékben segíti a terv végrehajtását.

A magyar vasut a hitel felhasználását nem sokkal az engedélyezés után megkezdte, s eddig 16.5 millió rubelt vett fel az engedélyezett 20.5 millióból. E pénzüsszeg segítségével két nagy beruházását határidő előtt valósította, illetve valósítja meg. A hitel nagyobbik részéből a tervezett 1974-es év helyett már 1972-ben 70 m 62-es típusu, 2000 lóerős diesel-mozdonyt vásárolt a Szovjetuniótól, s ezeket négy jelentős nemzetközi vonalon már üzembe is helyezte. A szovjet mozdonyok vontatják a szerelvényeket hatvan-somokőújfalú, Püspökladány-Biharkeresztes, Budapest-Murakeresztúr és Budapest-Kelebia között. Ily módon a hitelszerződésben kikötött feltételeknek eleget téve meggyorsították a különböző kgst-országok, különösen Lengyelország, az NDK, Csehszlovákia, Bulgária és Románia tranzitforgalmát.

/folyt.köv./

g

- 11 -

bb. 10./kgst .... 1. folyt./ il

egymillió rubelt vett fel a MÁV a szob-lökősháza közötti vasútvonal villamosításának meggyorsítására. a cél az, hogy az eredetileg tervezett 1976. helyett már 1974-ben villamosvontatású szerelvények közlekedhessenek az észak-déli irányú fővonalon. még további 4 millió rubelnyi kgst-hitel is a MÁV rendelkezésére áll, ezt azonban eddig nem vette igénybe, mert feladatait saját erőforrásokból is meg tudta oldani. egyébként az említett vasútvonal szob-budapest közötti szakaszának villamosítása befejeződött, elkészültek a munkával rákos-nagykátaszolnok között is, s nagy erővel dolgoznak a még hátralévő, vagyis a szajol-békéscsaba-lökősháza közötti szakasz villamosításán. a MÁV véleménye szerint most már nincs komolyabb akadálya annak, hogy a hitelszerződés feltételeinek megfelelően ez év végére szob-lökősháza, illetve hegyeshalom-lökősháza között a vonal teljes hosszában villamosvontatású szerelvények közlekedjenek, gyorsítva a távolsági, illetve tranzit személy- és teherszállítást. mivel a szobi vonal folytatásaként a csehszlovák vasutak is villamosították a szob-sturovo vonalszakaszt, s a román vasutak is ugyanezt teszik a lökösházához csatlakozó vonalrészben, a közös munka eredményeként 1975-ben már a berlin-prága-budapest-bukarest közötti nemzetközi fővonalon végig villamosvontatok közlekedhetnek.

a nemzetközi kölcsönrel is finanszírozott magyar vasúti fejlesztésben egész sor kgst-tagország érdekelt, hiszen Magyarország tetemes tranzitforgalmából 61.6 százalékban részesednek a szocialista államok. a hitel felhasználása tehát kölcsönösen előnyös. hasznos ez a MÁV számára is, mivel a hitel törlesztését a beruházás befejezését követő hat hónap után, 1975. június végén kell megkezdeni, s a hitelt fél évenkénti egyenlő részletekben, 5 százalékos kamattal 1981. december végéig kell befejezni. a dieselítésbe fektetett összegek a számítások szerint öt év alatt térülnek meg, vagyis kifizetődnek arra az időpontra, amire a hitelt vissza kell fizetni.

meggyorsul a textilipari rekonstrukció

a pamutnyomóipari vállalat - az ország legnagyobb fonó-, szövő-, nyomó-kikészítő üzeme - több mint 3 millió rubel hitelt kapott a nemzetközi banktól, s a hitelből 1975-ig különféle gépeket szerz be a vállalat rekonstrukciójához szocialista országokból.  
/folyt.köv./

8.00/il

- 12 -

g<sup>oo</sup>g

bb. 10./ kgst ... 2. folyt./ il

ezzel a segítséggel a vállalat egyebek mellett négy fonodájának korszerűsítését oldja meg. a harmincöt-negyven esztendő gyűrűs fonógépek egyharmadát cseréli ki a napjainkban legkorszerűbbnek ítélt csehszlovák gyártmányú, orsó nélküli turbínás fonógépekre. a csere már jórészt meg is történt. a négy fonoda közül háromban - a magyar pamutiparban, a kelenföldi textilművekben és a kispesti textilgyárban - munkába álltak az új berendezések. a szegedi textilművekben 1974. végére várják az első gépszállítmányokat.

a tervek szerint 1975-ben már az új gépekről kerül le a pamutnyomóipari vállalat fonaltermelésének fele. az új berendezések két- és félszer termelékenyebbek elődeiknél. a nagyszabású rekonstrukció nyomán a teljesen újjáépített fonodában a pamutfonal-termelés az 1970. évi 22 ezer tonnáról 1975-re várhatóan 26.500 tonnára nő. az előállított pamutfonalnak mintegy 70 százalékát maga a vállalat használja fel saját üzemeiben. a fennmaradó részt átadja más hazai kötszövő gyáraknak, gyapju, len és selyemszövődéeknek.

a fonaltermelés korszerűsítése, termelékenységének növelése nyomán a pamutnyomóipari vállalat az 1970. évi 132.7 millió négyzetméterről az idén 163 millió, 1975-ben 178 millió négyzetméterre növeli pamutszövet- és kelme gyártását. ennek a mennyiségnek körülbelül 40 százalékát itthon értékesíti, a többit a hungarotex útján exportálja. a szocialista országoknak évente mintegy 40 millió négyzetméter, ezen belül a szovjetunióknak 23 millió négyzetméter pamut- és egyéb szövetet szállítanak./mti/

..-

bb. 13. műszakiak segítsége a munkásujtóknak

vid ká/il hgy

1974. március 26.

ujtási tanácsadó szolgálatot szerveztek a kőolaj és földgáz távvezetékeket építő síófoki kőolajvezeték vállalatnál. ennek keretében a műszakiak rendszeresen segítik a munkásujtókat. a műszaki fejlesztési osztály összeállítja a bejelentett ujtási javaslatokhoz az ajánlott szakirodalmat, a műszakiak pedig minden hónapban egyszer, meghatározott időben, szakmai tanáccsal látják el a hozzájuk forduló ujtókat. bekapcsolódik az ujtók segítségébe a vállalati műszaki könyvtár is. meghozatja az ujtási feladattervben szereplő témákhoz szükséges szakirodalmat azoknak, akik e feladatok megoldására vállalkoznak./mti/

..-

- 13 -

8.05/il

g<sup>os</sup>g

bb.11. április 1-től 33 300 postás munkaideje csökken

i/kf/fk/sl/ra la

1974. március 26.

a minisztertanács határozatának végrehajtására a közlekedés- és postaügyi miniszter a munkaügyi miniszterrel együttesen rendeletet adott ki a magyar posta dolgozóinak munkaidőcsökkentéséről. a rendelet szerint a munkaidő-csökkenés a postai szolgáltatások színvonalát, folyamatosságát és zavartalanságát nem rontja, a dolgozók munkabérént nem csökkenti. követelmény az is, hogy a kieső munkaidő- alapot a posta saját erőből pótolja.

hat bheti.  
a munkaidőcsökkentés előkészítése már hosszabb ideje tart, a postaigazgatóságok a hivatalok vezetőivel megbeszélve intézkedési tervet készítettek a zavartalan átmenet, a folyamatos szolgálat és a kieső munkaidő pótlása érdekében. a felkészülési terveket a napokban hagyja jóvá a kpm és a postások szakszervezete, s így április elsején bevezethetik a rövidített munkaidőt.

a korábbi rendelkezések óta a postánál mintegy 29 ezren dolgoznak heti 44 órás vagy annál rövidebb munkaidőben. a mostani rendelkezés a posta forgalmi szolgálatára vonatkozik, s további 33 300 dolgozót érint./mti/

bb.12. kevesebb a három napon túl gyógyuló üzemi baleset a textiliparban

i/ol/tm/sl/ra la

1974. március 26.

a textiliparban folytatódott az utóbbi időszak kedvező tendenciája, csökkent a három napon túl gyógyuló üzemi balesetek száma, s ezzel csaknem azonos mértékben a balesetek miatt kiesett táppénzes napoké is. a textilipari dolgozók szakszervezetének közelmúltban végzett helyzetfelmérése arról is tanuskodik, hogy a múlt évben az ipar műszaki rekonstrukciója jótékonyan éreztette ez irányban is a hatását. a termelésbe lépett új gépek - különösen a fonócai és kikészítő területen - korszerűbbek elődeiknél munkavédelmi szempontból is. a vállalatok sikeresen oldották meg az új gépek telepítésével, a régiék áthelyezésével, illetve átcsoportosításával összefüggő feladataikat. ehhez a szakszervezeti bizottságok elsősorban munkavédelmi felügyelőik és aktivistáik útján nyújtottak nagy segítséget. sikeres erőfeszítéseket tettek a munkavédelmi fegyelem megszilárdítására is.  
/folyt.köv./

7.55/ra

-14-

g<sup>10</sup>g

bb.12./ kevesebb a három napon ....folyt./ra

az eredmények ellenére sem hagyható azonban figyelmen kívül, hogy az elmúlt évben több volt a súlyos következményekkel járó baleset, mint annak előtte: s az előző évi háromról öt főre emelkedett a halálesetek száma, minden esetben a foglalkozási, illetve a munkavédelmi szabályok durva megszegése következtében. a halálos áldozatok közül egyet vállalati személygépkocsival történt közúti baleset, kettőt tüzeset, egyet pedig felvonószerelés közben előállt áramütés ért.

különösen hatékony megelőző intézkedésekre van szükség a kártoló és fonógépek mellett dolgozók védelmére; a múlt évben több csongulási baleset volt. a statisztikák arról is vallanak, hogy a szakmai rutin sem pótolhatja a munkavédelmi rendelkezések betartását, a sérült dolgozók jó része ugyanis hosszú évek során megszerzett szakmai tapasztalattal rendeltelen változatlanul gondot jelent a fiatalok szabálytalan foglalkoztatása, ami nem egyszer súlyos következményekkel jár. a balesetek százalékos megoszlását tekintve a megelőző évinél nagyobb arányban nőtt a 20-29 éves nők és férfiak balesetének gyakorisága.  
/mti/

bb.14. új husüzem csongrádban

vid/ká/ra hgy

1974. március 26.

az országos husprogram láncszemeként hódmezővásárhelyen új husfeldolgozó üzem hozott létre a Mindszenti áfész és a szegedi konkordia szövetkezeti vállalkozás a meszöv, valamint a szövös anyagi támogatásával. a korábban átadott vágóhíddal együtt a komplexum több mint 4 millió forintba került. a nyersanyagot, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek sertésstenyészto és hizlaló szakcsoportja szolgáltatja. az új üzemben mintegy 8.000 sertést vágnak el, illetve dolgoznak fel évente. friss tökehuson kívül hurkát, kolbászt, szalonnát, tepertőt, zsirt s egyéb hentesárut hoznak forgalomba. termékeik zömét a csongrád megyei városok és községek abc áruházaiában értékesítik./mti/

8.05/ra

-15-

g<sup>10</sup>g

bb.15. tisztasági mozgalom békéscsabán - a legeredményesebb ke-  
rület 150.000 forintot kap

vid/gné/ká/ra hgy

1974. március 26.

két évvel ezelőtt indított mozgalmat a város tisztaságáért, szepítéséért a békéscsabai tanács vb. ennek része a minden év március végén kezdődő tavaszi nagytakarítás. a város száznegy üzemének szocialista brigádjai, üzemi kollektívái, ajánlották fel társadalmi munkájukat és természetesen a kerületek lakói is kiveszik részüket a szepítésből, a parkosításból. tavaly a vállalati szocialista brigádok és a lakosság ilyen irányu társadalmi tevékenysége ötmillió forint megtakarítást eredményezett békéscsabán .

a városi tanács vb. döntése értelmében az 1974-ben legeredményesebben dolgozó kerület 150.000 forintot kap, a második helyeztet százezer, a harmadik ötvenezer forint jutalomban részesül. a legeredményesebben munkálkodó utca lakói között házanként két-két színházbérletet osztanak ki. a vállalatok, iskolák, üzemek, intézmények legjobbjait huszezer-huszezer forinttal jutalmazták. a tisztasági verseny eredményhirdetése november 7-én lesz./mti/

-.-

bb. 16. ünnepi ülés a magyar nemzeti bank alapításának 50. évfordulóján

t sl/pá/il cz

1974. március 26.

kedden a magyar kereskedelmi kamara disztermében ünnepi ülést tartottak a magyar nemzeti bank alapításának 50. évfordulója alkalmából. a jubileumi ülés egyben a nemzetközi pénzvilág jelentős találkozója volt. huszonöt európai országból 150 bank 250 képviselője érkezett ez alkalomra budapestre, köztük több nemzetközi bankszervezet vezetője. az ünnepi ülésen jelen volt v. vorobjov, a kgst nemzetközi beruházási bankjának elnöke, dr. j. zijlstra, a nemzetközi fizetések bankjának elnöke, aki egyben a holland banknak is elnöke, t.gancsev, a nemzetközi gazdasági együttműködési bank képviselője, valamint a magyar nemzeti bankkal szivélyes kapcsolatokat fenntartó, s vele együttműködő sok európai jegybank, illetve jelentős és nagybefolyásu kereskedelmi bank elnöke, vezérigazgatója, vezető képviselője. a magyar kormányt az ülésen huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese képviselte.

/folyt.köv./  
9.15/il

- 16 -

1000g

bb. 16./ünnepi ....1. folyt./ il

pulai miklós, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettese nyitotta meg a jubileumi ülést, majd dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke mondott ünnepi beszédet.

rámutatott, hogy az 1924-ben alapított magyar nemzeti banknak, vagyis az első önálló magyar jegybanknak kezdettől fontos szerepe volt a magyar nemzetgazdaság, a népgazdaság kiépülésében, annak idején az első világháborút követő inflációs folyamat megállításában, a pengő- valuta megteremtésében, e valuta értékállandóságának viszonylag sikeres védelmezésében mindaddig, amíg az 1938-as darányi-féle program keretében inflációs módszerekkel kezdetét vette a magyar gazdaságnak a hitleri háboru előkészítésébe történő bekapcsolása. ma is értékeljük a banknak azt a törekvését, hogy a magyar gazdaság szanalását a széleskörü nemzetközi együttműködés keretében, a népszövetségközbejöttével kívánta megvalósítani. e törekvés jellemezte egyébként a bank tevékenységét mindaddig, amíg a politikai viszonyok azt megengedték, amíg a gömbös-kormányzat nem kötötte az ország szekerét a tengelyhatalmak politikájához. a nemzetközi együttműködés szellemében vett részt a magyar nemzeti bank a baseli nemzetközi fizetések bankja létrejöttében. kezdettől fogva részvényesei vagyunk e banknak, és kapcsolatainkat ma is igen nagyra becsüljük ugy is, mint a nemzetközi együttműködés tárgyszerü példaképét. - a mai magyar bankrendszer képviselőit eszmeileg és társadalmi célok tekintetében gyökeres különbségek választják el az akkori idők magyar bankembereitől - mondotta. - pozitivan ítéljük azonban meg a magyar nemzeti bank néhány vezetőjének a huszas évek derekán a külföldi hitelekkel kapcsolatos magatartását. popovics sándor, az mmb első elnöke fellépett a rövidlejáratu külföldi hitelek tulzott felvétele ellen, s általában minden olyan külföldi hitel ellen, amelyet a termelési és az értékesítési viszonyok nem indokoltak. e magatartás nyomán a magyar nemzeti bank mindig, igen nehéz időszakokban is maradéktalanul teljesítette kötelezettségeit, s vállalt kötelezettségei ma is biztos garanciát jelentenek a partner számára.

lnem

az 1929-33-as válság után, amikor a nemzetközi gazdasági kapcsolatok ujratereztése volt a fontos cél, a magyar nemzeti bank hamarosan megtalálta azt a módszert - a bilaterális kliringet -, amely lehetővé tette a külkereskedelem élénkítését. az első ilyen egyezményt a világon magyarország kötötte svájjal.

/folyt.köv./  
9.20/il

- 17 -

1000g

dr. László andor a továbbiakban a második világháború gazdaságilag is súlyos következményeiről, az öt évi nemzeti jövedelmünknek megfelelő anyagi javak pusztulásáról szolt, s kiemelte, hogy a súlyos károk ellenére, alig 15 hónappal az ország felszabadulása után, 1946. augusztus 1-én sikeres stabilizációt hajtottunk végre. új szakasz kezdődött a bank tevékenységében, amikor az valóban a nemzet, a nép bankja lett. e folyamat során különösen nevezetes volt az 1947-es év, amikor a ma is részvénytársaságként működő magyar nemzeti bank magyar kézben lévő részvényei állami tulajdonba, a külföldi részvények pedig később visszavásárlásra kerültek. ez megteremtette annak lehetőségét, hogy a magyar nemzeti bank, az egész magyar bankrendszer a tervgazdálkodás fontos eszközévé váljon. a magyar bankok együtt fejlődtek a népgazdasággal. pénzügyintézetünk a hitelezés, a pénzforgalom, a devizagazdálkodás sajátos eszközeivel kedvezően befolyásolták a népgazdaságot, elősegítették a népgazdasági tervben előirányzott gazdasági növekedést és szerkezeti átalakulást, ujszerű beilleszkedésünket a nemzetközi munkamegosztásba.

ezután részletesen taglalta a magyar népgazdaság fejlődését, kiemelve, hogy eredményeinkben igen nagy a jelentősége a kgst-országokkal való együttműködésnek. elsősorban a szövetséges szocialista országokkal kialakult, s egyre fejlődő kapcsolataink tették lehetővé, hogy külkereskedelmi forgalmunk igen dinamikus fejlődik. az 1950-55. közötti időszakban a nemzeti jövedelem minden egy százalékos növekedését a külkereskedelem 1,25 százalékos növekedése kísérte. a 60-as években már 1,84 százalékos külkereskedelmi forgalom kapcsolódott 1 százaléknyi nemzeti jövedelem-növekedéshez. hazánk külkereskedelmi áruforgalma 1950 és 1972. között több mint kilencszeresére emelkedett, s megváltozott annak áruszerkezete is. jelenleg külkereskedelmünknek mintegy kétharmadát a kgst stabil értékesítési és beszerzési piacával bonyolítjuk le.

a 60-as évek végétől kezdve a kelet-nyugati kereskedelem általános fellendülése keretében megélnékültek gazdasági kapcsolataink a nyugati országokkal is, különösen Európában. éves átlagban 17 százalékkal nő exportunk ezekbe az országokba, forgalmunk 1972-ben már kiegyensúlyozott volt, 1973-ban pedig aktívummal zárult. a különböző országokkal kapcsolataink természetesen nem egyformán fejlettek.

/folyt.köv./

9.30/11

1020g

de itt az ideje, hogy a magyar ipari export, különösen az ipari együttműködés új formáinak segítségével az összes exportpiacon növekedjék. ennek lehetőségét megteremti az átalakuló magyar ipari struktúra, a jól képzett munkások, a kvalifikált műszakiak gárdája. ahhoz, hogy a bankok eredményes kezdeményező szerepüket a gazdasági kapcsolatok alakításában megtartsák, új módszerekre is szükség van. szükséges, hogy az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi vállalatokat informálják az együttműködés kínáló lehetőségeiről, megszervezzék találkozásukat, bankári eszközökkel támogassák kereskedelmi ügyleteik, kooperációik, esetleg közös beruházásaik végrehajtását. Magyarországon törvény teszi lehetővé és szabályozza a közös vállalkozásokat, amelyeknek kormányunk - a kooperáció már kialakult és bevált módszerei mellett - szintén szerepet szán a gazdasági együttműködésben.

rámutatott, hogy a nemzeti bank egyetlen szervezetben egyesíti a klasszikus jegybanki tevékenységet, egy országos zsinórközpont feladatait, a vállalati és szövetkezeti rövid- és középlejárathitelezést, a beruházás-finanszírozás jelentős részét, s egyben a külkereskedelemmel kapcsolatos bankári műveletek zömét. tevékenységét a belföldi gazdasági életben nem a bankprofit irányítja, ezért maradéktalanul tudja szolgálni a tervszerű fejlődés és a gazdasági egyensúly érdekeit, és ezt segíti elő az egységes szervezeti forma is. hitelmonopóliumunk fokozott biztonságot nyújt külföldi ügyfeleinknek, hiszen nem az egyes vállalatokkal, hanem a nemzeti bankkal állnak kapcsolatban.

az előadó szolt nagy népgazdasági programjainkról, amelyeknek végrehajtása mint mondotta, jelentős nemzetközi együttműködést kíván. ezzel kapcsolatban kiemelte a szocialista országok integrációs programjának, s ennek keretében a nemzetközi valutáris és hitelkapcsolatok tökéletesítésének jelentőségét. mint mondotta, a két szocialista nemzetközi pénzügyintézet, a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank új tartalékokat tárhat fel a kölcsönös gazdasági kapcsolatok fokozására és hasznosítására.

az mmb elnöke rámutatott, hogy országunk pénzügyi helyzete stabil. kellő az összhang a kereslet és a kínálat között mind a termelőeszközök, mind a fogyasztási cikkek tekintetében. vállalataink és szövetkezeteink fizetőképessége és fizetési morálja jó. a lakosság takarékbetét-állománya az elmúlt évben 15 százalékkal emelkedett, amiben valutánk, a forint iránti bizalom nyilvánul meg. a forgalomban lévő készpénz nálunk az áruforgalom növekedésének arányában emelkedik. kereskedelmi mérlegünk mind a kgst országokkal, mind a nem szocialista országokkal aktív./folyt.köv./

9.40/ok

1025g

bb.16./ ünnepi ... 4. folyt./ok

bizakodással tekintünk a következő időszak elé. aggaszt viszont bennünket a nemzetközi inflációs folyamattal párosuló tőkés valutáris bizonytalanság, amely megnehezíti az üzleti kalkulációkat. kívánatosnak tartjuk egy egyetemes nemzetközi monetáris rendszer kialakítását, amely a nemzetközi pénzügyeket a stabilitást elősegítő tényezővé teszi, ahol minden résztvevő között szimmetrikusan oszlanak meg a jogok és kötelelességek.

végül kifejezte reményét, hogy a nemzetközi életben az atmoszférát továbbra is a békés egymás mellett élés és a gazdasági együttműködés szelleme határozza meg, s hogy ebben a légkörben a bankok továbbra is intenzíven támogathatják a gazdasági kapcsolatok elmélyítését.

ezután huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében üdvözölte az ünnepi ülés résztvevőit. köszönetet mondott a magyar nemzeti bank, az egész magyar pénzügyi szervezet vezetőinek és dolgozóinak sikeres munkájukért, amellyel a gazdasági tervek, döntések jó előkészítését és végrehajtását segítik. az mnb ötven évi munkájáról szólva rámutatott, hogy e fél évszázadnak a nagyobbik fele már olyan időszakhoz tartozik, amikor a magyar nép saját sorsának tudatos alakítója lett, s olyan társadalom felépítéséért dolgozik, amely biztosítja a felemelkedést, az egyéni képességek minél teljesebb kibontakoztatását. arra is emlékeztetett, hogy a fél évszázad utolsó egyharmadára a következetes, kipróbált, helyes politikán nyugvó, társadalmi feszültségektől mentes kiegyensúlyozott gazdasági fejlődés a jellemző. a magyar nemzeti bank különösen az elmúlt 17 esztendőben érte el kiemelkedő eredményeit a magyar pénzügyi és gazdasági élet fejlesztésében.

- hazánk gazdasági fejlődésében - mondotta - különösen nagy szerepe van a nemzetközi kapcsolatoknak. hazánk nyílt gazdaság, a bruttó nemzeti termék kerekén egyharmadának felel meg kivitelünk, ezért úgy tekintjük örvendetesen bővülő nemzetközi kapcsolatainkat, mint a hazai gazdasági növekedés fontos tényezőit. az idén ünnepeljük a kgst alapításának 25. évfordulóját. a bővülő nemzetközi gazdasági és pénzügyi kapcsolatoknak a gazdasági növekedésre gyakorolt kedvező hatását a kgst-ben szerzett tapasztalataink különösen megerősítik. a szocialista integráció kibontakoztása nélkül aligha tudtuk volna gazdasági sikereinket elérni. s e folyamat várható gyorsulásától is azt reméljük, hogy a magyar népgazdaság erőforrásait egyre ésszerűbben és egyre hatékonyabban tudjuk felhasználni társadalmi céljaink eléréséhez. *1 gazdasági*

nincs ez másképpen akkor sem, ha a kelet-nyugati kereskedelemről, gazdasági és pénzügyi együttműködésről, termelési és kereskedelmi kooperációról szólnunk. közös munkával, az együttműködés sok olyan lehetőségét tárhatjuk fel, amelyek a magyar gazdasági célok szempontjából is hasznosak, s nyugati partnereinknek is megfelelnek. /folyt.köv./

- 20 -

9.50/ok

10<sup>30</sup> g

bb.16./ ünnepi ... 5. folyt./ok

ilyen módon fonódnak össze a nemzeti és nemzetközi érdekek.

- a magyar nemzeti bank jól segíti hazánkban a központi tervezést, népgazdasági terveink végrehajtását és jó támogatást ad azoknak a vállalatoknak, szövetkezeteknek, amelyek saját kezdeményezésükkel is valóra váltói központi elgondolásainknak. irányítási rendszerünkben kiemelkedő szerepet tölt be a nemzeti bank más pénzügyi szervezetekkel együttműködve abban, hogy fejlesztési elgondolásaink egyre sikeresebben valósulnak meg.

végül sok sikert kívánt az ünnepi ülés valamennyi résztvevőjének, külön a magyar nemzeti bank dolgozóinak, vezetőinek. /folyt.köv./

bb.17. nyugatnémet anyagvizsgáló gépek kiállítása a kgm technika házában

k kg/tm/ ok -cz

1974. március 26.

vaskohászati és vasipari anyagvizsgáló gépek kiállítása nyílt meg kedden a kohó- és gépipari rákóczi uti technika házában, ahol 17 nyugatnémet vállalat mutatja be legkorszerűbb termékeit. a gépipari tudományos egyesület és a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézet rendezte kiállítás alkalmával a külföldi cégek képviselői egyhetes előadássorozaton ismertetik magyar kollégáinknak a vizsgáló berendezések működési elvét, és felhasználásának lehetőségeit. a kiállítás egy héten át tart nyitva. /mti/

- 21 -

bb. 18. budapesti közlekedési balesetek

il cz

1974. március 26.

vermes sándor 39 éves kőműves, budapesti lakos szabálytalanul haladt át a 21. kossuth lajos utca 131. szám előtt és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. /folyt.köv./

- 21 -

10<sup>45</sup> g

bb.16./ ünnepi ... 4. folyt./ok

bizakodással tekintünk a következő időszak elé. aggaszt viszont bennünket a nemzetközi inflációs folyamattal párosuló tőkés valutáris bizonytalanság, amely megnehezíti az üzleti kalkulációkat. kívánatosnak tartjuk egy egyetemes nemzetközi monetáris rendszer kialakítását, amely a nemzetközi pénzügyeket a stabilitást elősegítő tényezővé teszi, ahol minden résztvevő között szimmetrikusan oszlanak meg a jogok és kötelességek.

végül kifejezte reményét, hogy a nemzetközi életben az atmoszférát továbbra is a békés egymás mellett élés és a gazdasági együttműködés szelleme határozza meg, s hogy ebben a légkörben a bankok továbbra is intenzíven támogathatják a gazdasági kapcsolatok elmélyítését.

ezután huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében üdvözölte az ünnepi ülés résztvevőit. köszönetet mondott a magyar nemzeti bank, az egész magyar pénzügyi szervezet vezetőinek és dolgozóinak sikeres munkájukért, amellyel a gazdasági tervek, döntések jó előkészítését és végrehajtását segítik. az mnb ötven évi munkájáról szólva rámutatott, hogy e fél évszázadnak a nagyobbik fele már olyan időszakhoz tartozik, amikor a magyar nép saját sorsának tudatos alakítója lett, s olyan társadalom felépítéséért dolgozik, amely biztosítja a felemelkedést, az egyéni képességek minél teljesebb kibontakoztatását. arra is emlékeztetett, hogy a fél évszázad utolsó egyharmadára a következetes, kipróbált, helyes politikán nyugvó, társadalmi feszültségektől mentes kiegyensúlyozott gazdasági fejlődés a jellemző. a magyar nemzeti bank különösen az elmúlt 17 esztendőben érte el kiemelkedő eredményeit a magyar pénzügyi és gazdasági élet fejlesztésében.

- hazánk gazdasági fejlődésében - mondotta - különösen nagy szerepe van a nemzetközi kapcsolatoknak. hazánk nyílt gazdaság, a bruttó nemzeti termék kereken egyharmadának felel meg kivitelünk, ezért úgy tekintjük örömdetesen bővülő nemzetközi kapcsolatainkat, mint a hazai gazdasági növekedés fontos tényezőit. az idén ünnepeljük a kgst alapításának 25. évfordulóját. a bővülő nemzetközi gazdasági és pénzügyi kapcsolatoknak a gazdasági növekedésre gyakorolt kedvező hatását a kgst-ben szerzett tapasztalataink különösen megerősítik. a szocialista integráció kibontakoztása nélkül aligha tudtuk volna gazdasági sikereinket elérni. s e folyamat várható gyorsulásától is azt reméljük, hogy a magyar népgazdaság erőforrásait egyre erősebben és egyre hatékonyabban tudjuk felhasználni társadalmi céljaink eléréséhez. *1 gazdasági*

nincs ez másképpen akkor sem, ha a kelet-nyugati kereskedelemről, gazdasági és pénzügyi együttműködésről, termelési és kereskedelmi kooperációról szólnunk. közös munkával, az együttműködés sok olyan lehetőségét tárhatjuk fel, amelyek a magyar gazdasági célok szempontjából is hasznosak, s nyugati partnereinknek is megfelelnek. /folyt.köv./

- 20 -

9.50/ok

10<sup>30</sup> g

bb.16./ ünnepi ... 5. folyt./ok

ilyen módon fonódnak össze a nemzeti és nemzetközi érdekek.

- a magyar nemzeti bank jól segíti hazánkban a központi tervezést, népgazdasági terveink végrehajtását és jó támogatást ad azoknak a vállalatoknak, szervezeteknek, amelyek saját kezdeményezésükkel is valóra váltói központi elgondolásainknak. irányítási rendszerünkben kiemelkedő szerepet tölt be a nemzeti bank más pénzügyi szervezetekkel együttműködve abban, hogy fejlesztési elgondolásaink egyre sikeresebben valósulnak meg.

végül sok sikert kívánt az ünnepi ülés valamennyi résztvevőjének, külön a magyar nemzeti bank dolgozóinak, vezetőinek. /folyt.köv./

bb.17. nyugatnémet anyagvizsgáló gépek kiállítása a kgm technika házában

k kg/tm/ ok -cz

1974. március 26.

Vaskohászati és vasipari anyagvizsgáló gépek kiállítása nyílt meg kedden a kohó- és gépipari rákóczi uti technika házában, ahol 17 nyugatnémet vállalat mutatja be legkorszerűbb termékeit. a gépipari tudományos egyesület és a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézet rendezte kiállítás alkalmával a külföldi cégek képviselői egyhetes előadássorozaton ismertetik magyar kollégáiknak a vizsgáló berendezések működési elvét, és felhasználásának lehetőségeit. a kiállítás egy héten át tart nyitva. /mti/

-..-

bb. 18. budapesti közlekedési balesetek

il cz

1974. március 26.

Vermes sándor 39 éves kőműves, budapesti lakos szabálytalanul haladt át a 21. kossuth lajos utca 131. szám előtt és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. /folyt.köv./

- 21 -

10<sup>45</sup> g

bb. 18./budapesti .... folyt./ il

1. döbrentei tér 9.szám előtt beregi dezső 70 éves nyugdíjas, budapesti lakos féktávolságon belül lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

8. józsef körút és rákóczi tér kereszteződésében fekete andrásné 43 éves foglalkozás nélküli, szigetszentmiklósi lakos féktávolságon belül lépett egy 4-es villamos elé. a baleset következtében fekete andrásné súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a kijelölt gyalogátkelőhelyen 7. rottenbiller utca és péterffy sándor utca kereszteződésében ritter istván 24 éves villanyszerelő budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte bagy berta 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

-. -

bb.19. egymillió műszaki okmány adatai számítógépekben

ni/gk/ok -cz

1974. március 26.

a kgst szabványügyi állandó bizottságának automatikus információs irányítási rendszer /air/ nevű munkacsoportja kedden megkezdte munkáját a royal szállóban. a kgst országokban csaknem egymillió szabvány és mérésügyi dokumentumot használnak szakemberek, és ezeknek az adatoknak összegyűjtését, rendszerbe foglalását elektronikus számítógépekkel kívánják elvégezni. a gépek alkalmazásával a kutatók, konstruktőrök munkáját jelentősen megkönnyítik, mivel a különböző műszaki adatokat pontosan, gyorsan megkaphatják. a munkacsoport szakemberei a számítógépek adatnyilvántartás kgst-szintű alkalmazásának rendszerbeli feltételeit is megvitatják. /mti/

-. -

bb.21. új óvoda pócspetriben

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

75 személyes új óvodát adtak át kedden pócspetriben. a községben ez az első állandó jellegű gyermekintézmény, amelynek építésére helyi és megyei tanácsi erőforrásból kétféle forintot fordítottak. a helyi béke termelőszövetkezet mintegy 200 ezer forinttal segítette az óvoda létrehozását. /mti/

-. -

10.55/ok

- 22 -

1140g

bb.20. megkezdődött a szalonkahuzás a bükkben

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

a korán beköszöntött, szokatlanul meleg időjárás hatására az idén a szokásosnál hamarabb tüntek fel az első erdei szalonkák a bükk hegységben, hollóstató környékén. kedden alkonyatkor a vadászok népes csoportja „szállta meg”, a szalonkázó helyeket.

az erdészek megfigyelése szerint a szalonkák száma évről évre apad. tavaly alig több mint száz tíz husszucsőrű madár került terítékre, s most is a szokásosnál kisebb számban tüntek fel. csak a legkitartóbb és legszerencsésebb vadászok számíthatnak a nagyértékű trófeára, a szalonka-tollra. /mti/

-. -

bb.22. együttműködési megállapodást kötött a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront megyei elnöksége

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront megyei elnöksége kedden együttes ülésen vitatta meg a két testület együttműködését. az első megállapodást 1963-ban kötötték, s azóta jó gyakorlati módszerek alakultak ki.

az új együttműködési megállapodásban a megyei tanács vállalta többek között, hogy fórumot teremt az országgyűlési képviselőknek a tanácsüléseken. a képviselők csoportgyűléseire tájékoztatókat készítenek. a közös tanácsoknál szélesítik az együttműködést a népfrontbizottságokkal. a hazafias népfront ugyanakkor a megyei tanácstagok támogatására az egyes témákban jártas szakemberekből konzultáló csoportot alakít. a hazafias népfront rendszeresen foglalkozik az új tanácstagokkal, a fizikai munkát végző női tanácstagokkal, hogy megfelelő közéleti jártasságot sajátítsanak el. a két szerv sajátos eszközeivel segíti a falugyűléseken elhangzó közérdekű javaslatok megvalósítását.

a megállapodás alapján együttesen foglalkoznak többek között a célszerű ipartelepítés, a szolgáltatások, valamint a műemlék- és környezetvédelem kérdéseivel.

az együttműködési megállapodást dr. Ladányi József, a borsod megyei tanács elnöke, és hegyi Imre, a népfront megyei titkára írta alá. /mti/

11.15/ok

- 23 -

1140g

bb.23. derkovits-napok szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

derkovits-napok kezdődtek kedden a festőművész szülővárosában, szombathelyen, születésének 80, és halálának 40. évfordulója alkalmából. az április végéig tartó derkovits napok fő színhelye és rendezője a város új lakótelepén működő, a festő nevét viselő iskola, valamint patronáló üzeme, a vas megyei állami építőipari vállalat. a tanintézet és a vállalat közösen emlékművet alapított, amelyet minden évben kiadnak. az első emlékművet a festő özvegyének nyújtják át.

nyílt tanítási napokkal indult az eseménysor. április 6-án nyílik meg a derkovits ösztöndíjasok hagyományos évi országos tárlata a tanintézetben. a művelődési és sportházban az iskola irodalmi színpada és a bartók béla zeneiskola növendékzenekara vendégművészek közreműködésével emlékestet rendez. sor kerül a szombathelyi mszbt tagcsoportok és a megye iskolai mszbt tagcsoportjainak találkozóira. a napok nagyszabású képzőművészeti vetélkedővel zárulnak, amelyen vas megye három városának valamennyi általános iskolája részt vesz.

a derkovits évforduló jegyében rendezik meg novemberben a dunántúli munkás képzőművészek tárlatát./mti/

...-

bb.26. kétszázhatvan modellt mutatnak be - börze a martfői tiszai cipőgyárban

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

a martfői tiszai cipőgyárban kedden megkezdődött a hagyományos tavaszi cipőbörze, amelyen az őszi-téli kollekciót mutatják be. a kétnapos börzén a négy legnagyobb hazai cipőnagykereskedelmi vállalat és az ipar képviselői vesznek részt. az évente több mint tízmillió pár - elsősorban sport, illetve olcsó, utcai - cipőt készítő martfői gyár kétszázhatvan modellt mutat be a kereskedőknek. az őszi-téli újdonságok között divatos, színes gyermek-és felnőttcipők, fröccsöntött talpu lábbelik és ugynevezett szabadidő cipők találhatók. a börzén a gyár őszi-téli szállításra másfél millió pár cipőt kínál a kereskedőknél./mti/

..-

11.25/ok

- 24 -

11.45 g

bb.24. intézkedések somogyban a spekuláció visszaszorítására

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén kaposvárort a munka nélkül szerzett túlzott személyi jövedelmek, a harácsolás, a spekulációs tevékenység visszaszorítására hozott állami intézkedések végrehajtásának megyei tapasztalatait vitatták meg. a testület többek között megállapította, hogy a tanácsok igazgatási osztályai szigorúan elmarasztalták az olyan szabálysértések elkövetőit, akik cselekményükkel úgy jutottak többletjövedelemhez, hogy megkárosították a vásárlókat. tavaly több mint egy millió forint bírságot szabtak ki, a vizsgálatok alapján 17 esetben adócsalásért büntető eljárást kezdeményeztek. a népi ellenőrzési szervek 153 közérdekű bejelentés kapcsán vizsgáltak olyan eseteket, amelyek a munkanélküli jövedelemszerzéssel, a spekulációval függnek össze. 18 személy ellen kezdeményeztek büntető eljárást, 90 esetben fegyelmi és 41 esetben kártérítési eljárást.

a munkanélküli jövedelem egyik formája az ingatlan parcelálás, a nem öröklésből származó ingatlanok magasabb áron történő értékesítése. az ilyen esetekben tavaly mintegy másfél millió forint összegű jövedelemelvonást eszközöltek. a balaton parton több ingatlantulajdonos a jogszabályok kijátszásával, az állam kárára úgy jut magasabb jövedelemhez, hogy üdülőjét, lakását az idegenforgalmi szervek megkerülésével indokolatlanul magasabb díjért adja bérbe. az így szerzett bevételt nem jelenti be a tanácsai hatóságokhoz, és kibújik az adóztatási kötelezettség alól. tavaly az ilyen ügyeskedésekért egy millió 700 ezer forint jövedelemadót vetettek ki.

megállapította a végrehajtó bizottság, hogy a jövőben is változatlan eréllyel és határozottsággal kell fellépni a jogtalan jövedelem - és vagyonszerzés, a spekuláció minden megnyilvánulása ellen./mti/

...-

bb.25. konténeres szállítási-rakodási ankét és bemutató salgótarjánban

vid/ká/ok -cz

1974. március 26.

április 1-től a máv salgótarjáni vonalán is bevezetik a konténeres szállítást. ennek előkészítésére és támogatására a magyar közlekedéstudományi egyesület nógrád megyei csoportja, a két nagy közlekedési vállalat, a máv és a volán közreműködésével kedden salgótarjánban, a máv külső pályaudvarán konténeres szállítási-rakodási ankétot rendezett. az új rakodási-szállítási rendszert és annak fokozatos bevezetését ismertető előadás után mintegy husz ipari és kereskedelmi vállalat képviselőinek a gyakorlatban is bemutatták a vasút által alkalmazott tíz köbméter térfogatu, öntonás acélváz, alumínium burkolatu, teljesen zárt konténerek átrakását és kezelését./mti/

..-

11.25/ok

bb. 27. a csendet kedvelőké lesz - a fertő táj fejlesztéséről tanácskoztak sopronban

vid tm/kz/il cz

1974. március 26.

európa legnyugatibb sztyepptava a fertő-tó. növény- és állatvilága ritka kincse hazánknak és ausztriának. kedden sopronban a környékének a fejlesztéséről tanácskoztak a város, a megye és az illetékes országos főhatóságok képviselői. mint rámutattak a nyugat-dunántuli üdülőterület regionális fejlesztéséről szóló kormányhatározat a fertő tájra is vonatkozik. ezzel összhangban győr-sopron megye és sopron város tanácsa is előtérbe helyezte a tó környékének fejlesztését. a tervek magukban foglalják az üdülési és a kirándulás lehetőségeinek megteremtését, a természeti értékek megővését, a tóparti községek közmű- és uthálózatának a kiépítését és a korszerűsítését.

1. tó  
a fertőrákosi öbölben lévő cölöpökre épített vizitelepet korábban csak a vizen lehetett megközelíteni. a hozzá vezető ut elkészülte után megkezdődött a telep bővítése. az idén folytatódik az új móló és a kikötő kialakítása, hozzálátanak az öböl kotrásához is. a helyenként 40-50 centiméteres iszapréteg eltávolításával másfél méteres vízmélységet nyernek. a fertő-tó erősen sós víze kitűnően alkalmas fürdőzésre. vendéglő, később pedig szálloda építését is tervezik.

a magyarországi tópart egyik központja a gyógyvizéről ismert balf község. a régi fürdőnegyed felújítása egy gyógyszálló építésével folyamatban van. bővítik a tóparti turistaszállót, újakat építenek, és megszervezik a fizetővendégszolgálatot. a fertő-tót továbbra sem kívánják zajos nyaralóhelynek kiépíteni. azok számára, teszik pihenésre alkalmassá, akik a csendet kedvelik. ez lehetőséget ad arra, hogy továbbra is jelentős szerepe legyen a halászatnak és a nádtermelésnek./mti/

--

bb. 28. hárman osztoznak a rekord összegű lottó főnyereményen

i kf/tm/il cz

1974. március 26.

a lottó 12. heti telitalálatos - eddig legtöbbet érő szelvényét kedden letétbe helyezték az országos takarékpénztár ceglédi fiókjában. a szerencsés nyertes varga jános csemői lakos és két társa. a 2,595,359 forintos főnyereményt április 3-án fizetik ki./mti/

--

- 26 -

11.50/11

12<sup>05</sup>g

bb. 30. megnyílt a ii. nemzetközi építőgép-kiállítás - csaknem 400 gépet és berendezést mutatnak be.

t sb/gk/il cz

1974. március 26.

a magyar építőipar gépeinek tulnyomó részét, mintegy 80 százalékát külföldről kell beszerezni, s ezért jelentős a budapesti nemzetközi vásárközpontban kedden megnyitott ii. nemzetközi építőgépkiállítás, amely különösen gazdag választékot mutat be e fontos építési felszerelésekből, mert 13 országból csaknem 60 cég és külkereskedelmi vállalat majdnem 400 különböző gépet vonultatott fel. a legtöbb külföldi cég az nszk-ból és ausztriából jelentkezett, s az európai országokon túl japánból és az egyesült államokból is több modern gép érkezett. a lengyel bumar külkereskedelmi vállalat a legnagyobb kiállító, amely 700 négyzetméternyi szabad és 48 négyzetméternyi fedett területen különösen gazdag választékot mutat be az ország építőgépeiből.

a két évvel ezelőtti i. nemzetközi építőgép-kiállítást 80 ezer szakember tekintette meg, de a jelek szerint most nagyobb az érdeklődés, mert fontosabb az importkinálat áttekintése, ugyanis az ágazatok és a vállalatok ezekben a hónapokban állítják össze ötödik öt éves tervüket és felkészülnek a gépbeszerzésre. a kiállítás tehát megkönnyíti döntéseiket, a legmegfelelőbb gépek kiválasztását. különösen nagy az érdeklődés az építés fontos technológiai folyamatainak komplex gépesítését szolgáló ugynevezett gépláncok iránt. többek között ilyen gépsor a betontechnológiai lánc, amely az adalékanyagok előkészítésétől, összekeverésétől kezdve a kész beton szállításán át a beépítésig minden műveletet gépesít. a szakemberek a gépek tulnyomó részét mozgás közben tekinthetik meg, s a részletesebb szakmai tanulmányozást célozza, hogy csütörtökön és pénteken szakmai napot tartanak. a kiállítás centrumában, a 48-as számú pavilonban a nikex és a hungexpo információs központot állított fel, ahol tablókön ismertetik az építés hazai eredményeit, soron levő feladatait, felvilágosítással szolgálnak az érdeklődőknek, s a kereskedelmi szakmai megbeszélésekre tárgyalókat, **filmvetítő-és előadótermet bocsátanak** a kiállítók rendelkezésére. a nikex és a hungexpo tervei szerint ezután két évenként rendszeresen megrendezik budapesten a nemzetközi építőgép-kiállítást, s miután a közbeeső években cseh-szlovákia zsolnán tart ugyanilyen bemutatót, budapest és zsolna lesz a szocialista országok építőgépgyártóinak nemzetközi szakkiállításai fóruma.

az érdeklődők és a szakemberek március 30-ig naponta reggel 9 órától délután 5 óráig tekinthetik meg a kiállítást a kőbányai vásárközpontban./mti/

--

- 27 -

11.55/11

12<sup>20</sup>g

bb. 29. vendéglátóipari szakmunkások vetélkedője kaposváron

vid kz/il cz

1974. március 26.

Kaposváron rendezték meg hétfőn és kedden a dunántúli fiatal vendéglátóipari szakmunkások III. vetélkedőjét, az első 1972-ben a fennállása 1000. évfordulóját ünneplő székesfehérváron zajlott le. Ekor alapították azt a vándorserleget, amelyet a győztes csapatnak ítélnék oda. A serleg 1973-ban a dunaujvárosban tartott második vetélkedőn a somogy megyei vendéglátóipari vállalat csapatának birtokába került. Ez egyben azt is jelentette, hogy a harmadik vetélkedő megrendezésének joga a somogyiakat illeti.

Az idei versenyen kilenc csapatban összesen 45 felszolgáló, szakács, cukrász mérte össze tudását. A bíráló bizottság véleménye szerint a korábbiakhoz képest emelkedett a színvonal: eltűnt a felszolgálás, az ételkészítés és a tálalás közötti nívóbeli különbség. A versenyzők már nem ragaszkodtak görcsösen a régi konyhához, a gyümölcs mint ételalapanyag előtérbe került.

A vetélkedő színhelyén két kiállítást is rendeztek a badacsonyi pincegazdaság bor-, a kaposvári tejipari vállalat pedig sajtbemutatót tartott. /mti/

--

bb. 33. dr. betlej sándor

ni/fk/sl/il cz

1974. március 26.

Kohó- és gépipari miniszterhelyettes kedden moszkvába utazott, ahol hazánk felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából kitüntetések ad át az olefin program megvalósításában élenjáró szovjet szakembereknek. A miniszterhelyettes egyidejűleg miniszteri kitérítésben részesíti a magyar gyártmányú ikarus autóbuszok üzemeltetésében kitűnt szovjet gépkocsivezetőket, szerelőket. /mti/

--

12.00/1L

- 28 -

12<sup>25</sup>g

bb.31. szabályozzák a sajtó kazincbarcikai szakaszát

vid/kz/ra cz

1974. március 26.

A sajtó-völgyi ipartelepen, a borsodi vegyikombinátban mintegy 11 milliárd forintos beruházási költséggel épül hazánk legnagyobb etilénbázisú műanyaggyára. Az 1977 második felében induló új ipari létesítmény védelmére kedden nagyszabású vízvédelmi munkák kezdődtek. Az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozóinak kazincbarcika térségében hozzáláttak a széles, gyakran árvizekkel fenyegető sajtó szabályozásához. Harmincmillió forintot költenek rá. A folyó éles kanyarait több helyen átmetszik, illetve megszüntetik, és ezzel biztosítják a nagyobb vizek gyors levonulását. Ugyanakkor megnövelik az árterét, s az árterben százezer köbméteres tároló medencét építenek. A folyó medrében - a víz levegőztetésére és kivételének megkönnyítésére - több, úgynevezett fenékgátat építenek, a partokat pedig kőburkolattal rakják ki. A most megkezdett folyamszabályozási munkák 1975 második felében fejeződnek be. /mti/

--

bb.32. 1,4 millió forinttal támogatja dolgozóinak lakásépítkezését a mecseki szénbányák

vid/kz/ra cz

1974. március 26.

A mecseki szénbányák szakszervezeti tanácsa a hét elején tartott ülésén döntött a tizenötezer embert foglalkoztató vállalat részesedési alapjának felhasználásáról, az alap jóléti és kulturális részének felosztásáról. E szerint a mecseki szénbányászok egy főre jutó nyereségrészesedése azonos az előző évvel. Ilyen címen összesen 25,5 millió forint kerül a bányászokba a március végi bérfizetésekor. Ezen felül a lakásépítkezés támogatására, 1,4 millió forintot, tanulmányi ösztöndíjra pedig több százezer forintot szavaztak meg. Mindezeket 17,5 millió forint jut közvetett juttatásokra: üdültesre, sportra, kulturális és szociális célra. A gyermekintézmények fenntartási költségeihez egy millió forinttal járul a mecseki szénbányák. /mti/

--

12.05/ra

-29-

12<sup>35</sup>g

kbb.34. tájékoztató a nyugdíjak korlátozás nélküli folyósításáról

sl/ra cz

1974. március 26.

nyugdíjukat korlátozás nélkül kaphatják a munkaviszonyban álló azon öregségi vagy rokkantsági nyugdíjasok, illetve kivételes ellátásban részesülők, akiknek a nyugdíja az 1974. évben a havi 830.- ft-ot nem haladja meg.

az említett határösszegbe nem számít be a nyugdíjjal együtt folyósított baleseti járadék, özvegyi nyugdíj, a házastársi és családi pótlék, valamint a lakbérhozzájárulás összege. a nyugdíjas - nyilvántartólapon is ezek figyelmen kívül hagyásával kell a nyugdíj bruttó összegét feljegyezni.

a nyugdíjfolyósító igazgatóság 830 forintot el nem érő nyugdíjellátás alapján annak a munkaviszonyban álló nyugdíjasnak folyósíthatja korlátozás nélkül az ellátását, akinek a nyugdíjas-nyilvántartó lapján az említett összeghatárt meg nem haladó nyugdíj van feljegyezve.

a nyugdíj összegéről a nyugdíjfolyósító igazgatóság egyedi értesítést nem küld. a nyugdíjellátás összegét - a nyugdíjas irásbeli nyilatkozatának figyelembevételével - a munkáltató köteles a nyugdíjas-nyilvántartólapra felfeztetni. ha a nyugdíjas nem tudja kétséget kizáróan megállapítani a nyugdíj fentiek szerint számított bruttó összegét, kérelmére, a nyugdíjfolyósító igazgatóság igazolást küld a nyugdíj összegéről.

a folyósítási kedvezmény nem vonatkozik azokra a nyugdíjasokra, akik munkaviszonyon kívüli tevékenységet folytatnak. nem vonatkozik továbbá a termelészövetkezeti öregségi, munkaképzetlenségi vagy özvegyi járadékosokra sem. ez utóbbiak nyolcjegyű folyósítási törzsszámának első három számjegye 631-től 673-ig, illetve 691-től 695-ig terjed. az említett termelészövetkezeti járadékosok részére az 1974. évben is 6000 forint keresetig járadékuk korlátozás nélkül kerül folyósításra.

a nyugdíjfolyósító igazgatóság kéri a nyugdíjasokat és a munkáltatókat, hogy az említett szabályokat a nyugdíjasok foglalkoztatásánál és a nyugdíjas-nyilvántartó lapok vezetésénél vegyék figyelembe./mti/

--

12.30/ra

-30-

10/11/30

bb.35. magyar-szovjet vasuti tárgyalások debrecenben

vid/kz/ra cz

1974. március 26.

kedden debrecenben megkezdődött a magyar-szovjet vasuti gazdasági és műszaki tudományos állandó munkacsoport háromnapos ülése. a debreceni vasutigazgatóság tanácsstermében megkezdett tanácskozáson elsőként rödőnyi károly, közlekedés és postaügyi minisztériumi államtitkár, valamint v.sz.gavrilov szovjet közlekedés miniszterhelyettes szólalt fel. mindketten méltatták a huszonöt évvel ezelőtt aláírt magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési megállapodás jelentőségét.

*tiagn*  
a kétoldalú tárgyalás témája a két ország vasutjának és közlekedésének időszakos együttműködési programja, az ezzel összefüggő műszaki fejlesztési, tudományos és gazdasági kérdések továbbá a két ország áruforgalmának gyakorlati lebonyolításával kapcsolatos feladatok.

a tanácskozásba a harmadik napon bekapcsolódnak a jugoszláv vasutak képviselői is./mti/

--

bb.36. tizmillió csomó retek bács-kiskunból

vid/kz/ra cz

1974. március 26.

korán nyitnak a bács-kiskun megyei kertészetek. az ország-ellátó zöldsövegetből már hetek óta szállítják a friss parajt és sós kát a fővárosba, s megjelent a piacon a kiskunfélegyházi kispiros retek is. az utóbbiból kedden már 30.000 csomót vásárolt fel a mezőtermék a hagyományos termő körzetében. a jelezések szerint a következő hetekben a tavalyinál több, összesen mintegy tizmillió csomó hónapos pirosretek kerül innen a fogyasztókhöz. az egyéb szántóföldi zöldségfélék - így a tavaszi saláta is - korábban várható az idén. a gyors felmelgedés lehetővé tette a növények helyreállítását, illetve az előnevelt palánták korai kiültetését./mti/

--

12.45/ra

-31-

10/11/30

vbb.37. a cél az iparszerű módszerek bevezetése - újabb aprómagtermesztési társulás alakult vas megyében

vid/kz/ok hgy

1974. március 26.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi területi központja, továbbá 7 örségi és hegyháti termelőszövetkezet részvételével kedden megalakult vas megye második aprómagtermesztési együttműködési társulása. a célja az aprómagtermesztés színvonalának javítása, az iparszerű termelési módszerek bevezetése. a tervek szerint a hét termelőszövetkezet 385 hektárról 1.060 hektárra növeli a szarvaskerépet, a vöröshere, a lódihere és biborhere vetésterületét. a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat anyagilag is segíti a tsz-eket az ehhez szükséges speciális gépek beszerzésében. a vállalat bizta meg a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetét is együttműködés természetű feltételeit meghatározó „ágazati fejlesztési terv”, elkészítésével. ezenkívül szaktanácsal szolgál, biztosítja a termeléshez szükséges vetőmagot, a szerződött növényekre a védőárat, amit azt jelent, hogy az átvételi ár a mindenkor érvényben lévő felvásárlási ár, de ez nem lehet kevesebb az 1974 évinél./mti/

-.-.-

bb.40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 26-án 13 óráig:

se/ra cz

1974. március 26.

1. kossuth kiadó újdonságai
2. radnót magda nyilatkozata
3. ivnak a csukák
4. csimpánzkölyök az állatkertben
5. családvédelmi tanácsadók
6. biztonságos gázfelhasználás
7. szovjet filmtörténeti sorozat
8. kártérítési per
9. tv-alkatrészeket loptak
10. kgst bankkölcson
11. csökken a postások munkaideje
12. textilipari üzemi balesetek
13. segítség a munkásujítóknak
14. új husüzem
15. tisztasági mozgalom
16. 50. éve alapították a mmb-t
17. anyagvizsgáló gépek kiállítása
18. balesetek
19. műszaki okmányok a számítógépben
20. szalonkahuzás

/foly.köv./

13.05/ra

10/1500

-32-

bb.40./ abelföldi szerkesztőség...folyt./ra

21. új óvoda
22. borsod megyei vb ülés
23. derkovits napok
24. intézkedések somogyban a spekuláció visszaszorítására
25. konténeres-szállítási ankét
26. börze martfün
27. a fertő-táj fejlesztése
28. lottó főnyeremény
29. vendéglátóipari vetélkedő
30. ii. nemzetközi építőgép-kiállítás
31. szabályozzák a sajtót
32. lakásépítkezés a mecseki szénbányáknál
33. betlej elutazott
34. tájékoztató a nyugdíjakról
35. vasuti tárgyalás
36. tizmillió retek
37. aprómag-termelés
38. fácán
39. időjárás
40. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb.39. időjárásjelentés

ok hgy

1974. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor

párás, enyhe idő

-----  
a skandináv-félszige északi részétől a fekete-tenger medencéjéig mintegy 1000-1500 km szélességben magas légnyomású zóna húzódik. európa ezen területein általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől és az elszórtan kialakuló futó esőktől eltekintve száraz az idő. változékony, csapadékos időjárást délnyugat-európában és a szovjetunió európai területének északi felében okoznak az ott örvénylő ciklonok. a kárpát-medence a következő 36 órában is az előzőekben említett magas légnyomású zóna hatása alatt marad, így időjárása nem változik lényegesen.

hazánkban hétfőn a dunántul nyugati részén általában 2-6 máshol 6-10 órán át sütött a nap. a dunántulon többfelé volt kisebb futó eső, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet kora délutánra a dunántulon általában 14-18, máshol 17-22 fokig emelkedett./folyt.köv./

- 33 -

13.25/ok

10/1430

bb.39. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ok

az éjszakai lehülés kissé erősödött, kedd hajnalra 0-7 fokig hűlt le a levegő, néhány helyen gyenge talajmenti fagy keletkezett. kedden délelőtt a déli megyékben derült, vagy felhőtlen, máshol változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órára 10-14 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, a százéves átlagnál 6,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesen a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékeltén süllyed.

Várható időjárás szerda estig!

kevés felhő, száraz idő. hajnalban és reggel párásság, helyenként köd, mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-5 fok között. helyenként gyenge talajmenti fagy. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szérdán 13-18 fok között.

a duna vizállása budapestnél 347 cm.  
/mti/

bb.41. megkezdődött az interszputnyik tanácsának harmadik ülése

t kf/tm/ok hgy 1974. március 26.

az interszputnyik nemzetközi ürtávközlési szervezet tanácsa március 26-30 között budapesten tartja 3. ülését.

a nemzetközi tanácskozást kedden i. ignatov bolgár tájékoztató - és postaügyi miniszterhelyettes - a tanács soros elnöke nyitotta meg a postások benczur utca művelődési központjában. az ülésen a nemzetközi szervezet tagországai - *bulgária*

*an cseh* - szlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongolóa, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttségei vesznek részt.

az ülésen a tanács elnökévé választották egy évre horn de-  
zső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettest, a posta vezér-  
igazgatójt, akinek elnökletével megkezdődtek a tárgyalások. a ta-  
nácskozáson a küldöttségek beszámoltak egyebek között arról, hogy  
országukban hol tart az interszputnyik-rendszer műszaki bázisá-  
nak, az ürtávközlés földi állomásának tervezése, építése.  
/folyt.köv./

13.30/ok

- 3 4 -

bb.41./megkezdődött ... 1. folyt./ok

/házánkban kormányközi megállapodás alapján a szovjetunió segítségével épül a tagországok közötti televízió műsorcsere és távbeszélő összeköttetések megteremtésére egyaránt alkalmas földi állomás: tervezése most folyik, s 1977-ben helyezik üzembe. az állomás működése a tv-műsor közlésén kívül azért is jelentős, mert a mesterséges holdak segítségével a nemzetközi távbeszélő forgalmat a földi kábeles összeköttetésekről, az ürtávközlés rendszerére terhelhetik át.

a szombatig tartó ülésen kidolgozzák és jóváhagyják a nemzetközi szervezet működéséhez szükséges jogi okiratokat, tárgyalnak az interszputnyik igazgatósága apparátusának létrehozásáról, belső munkarendjéről, pénzügyi feltételeiről, meghatározzák a szervezet 1974-75. évi munkatervét, és foglalkoznak az együttműködés további tennivalóival.

az ürtávközlési állandó bizottság - amely a távközlés kérdéseivel foglalkozik - a kgst országok közötti ürtávközlés céljára 1972-ben megalakította az interszputnyik nemzetközi ürtávközlési szervezetet. az interszputnyik gondoskodik az adatátvitelt biztosító berendezések üzemeltetéséről, karbantartásáról, s rendelkezik az egyes csatornák bérbeadási jogával is.

a szervezet legfelsőbb fóruma a miniszterhelyettesi szintű tanács, amelynek ülésein hagyják jóvá a határozatokat. két tanácsülés között - az igazgatóság működéséig - a volt elnök koordinálja a szervezet munkáját.

a szervezet tagjai a kgst-országok, de - mivel a szervezet nyílt - lehetőség van arra, hogy nem kgst országok is tagjai legyenek.

az interszputnyik szervezet eddig két tanácsülést tartott. alakuló ülésén 1972. novemberében moszkvában megvitatták és elfogadták az interszputnyik nemzetközi ürtávközlési szervezet tanácsának eljárási szabályzatát, az interszputnyik állomások műszaki vázlattervezését.

a második ülésen - amelyen megfigyelőként részt vettek india képviselői is - 1973. júniusában várnában már napirendre került a földi állomások tervezése és építése, foglalkoztak a szervezet alapokmányával és kijelölték a tanácsülések között állandóan működő igazgatóság vezetőjét. ugyancsak ezen az ülésen hagyták jóvá az interszputnyik nemzetközi ürtávközlési rendszer műszaki vázlattervét./mti/

13.40/ok

- 35 -

bb.38. 60.000 fácánt keltenek Lenesen

vid/kz/ra hgy

1974. március 26.

az ország legnagyobb mesterséges fácántenyésztő telepén, a gemenci állami erdő- és vadgazdaság lenesi fácános kertjében, ahol több mint 3000 fácánt tartanak megkezdődött a fészekrakás. az idén mintegy 120.000 tojásra számítanak. ennek felét helyét helyben keltenek ki s nevelik fel, a többit pedig értékesítik. a társgazdaságok, illetve a vadásztársaságok vásárolnak lenesi fácántojást az állományok felfrissítésére, a választék bővítésére. keresett a fehér formózai fácán.

/mti/

+ különösen

--

bb.42. a cgt titkárának látogatása budapesten

tr/sl/ra hgy

1974. március 26.

egy napot hazánkban töltött rené duhamel, a francia állami munkászövetség titkára. a cgt titkárát fogadta gáspár sándor, a szót főtitkára. a megbeszélésen a kétoldali kapcsolatokról a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszéri kérdéseiről volt szó. rené duhamel kedden reggel elutazott budapestre. /mti/

--

13.25/ra

-36-

10/1500

bb.43. tűz a törökszentmiklósi állami gazdaságban

fk/ra hgy

1974. március 26.

a törökszentmiklósi állami gazdaság sertéstelepén hétfőn a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - elektromos rövidzárlat következtében kigyulladt egy 60 férőhelyes sertésfiaztató. égett az épület elektromos berendezése és a műanyaggal borított földem. elpusztult 540 darab kismalac. a tüzet a szolnoki rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár meghaladja az egymillió forintot. /mti/

--

bb.44. elhunyt nagy istván villányi botanikus - hazánkban eddig ismeretlen növényeket talált dél-baranyában

vid/kz/ok hgy

1974. március 26.

életének 69 évében elhunyt a villányban élt nagy istván amatőr botanikus, akinek nevéhez számos növénytani felfedezés kapcsolódik. csak ötven éves korában kezdett botanizálni, de munkássága még így is nagy megbecsülést szerzett számára a tudományos körökben. mintegy 1200 növényfajt gyűjtött, köztük olyanokat, amelyek hazánkban addig ismeretlenek voltak vagy kipusztultnak hitték a szakemberek. gazdag gyűjteményét a villányhoz tartozó márok község falumuzeumának ajándékozták.

a villányi tanács elhatározta, hogy méltóképpen megörökíti neves polgárának emlékét, s kutatásainak egyik sikeres színhelyén, a táj ősi növényvilágát érintetlenül őrző somsichombon emléktáblát helyez el. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/tr/ok hgy

1974. március 26.

mai bb.16-os számú hírünk /ünnepi ülés a magyar nemzeti bank alapításának 50. évfordulóján/ első bekezdésének utolsó mondata helyesen a következő: a magyar kormányt az ülésen huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. faluvé-

gi lajos pénzügyminiszter képviselte. jelen volt ligeti lászló

a kpvd sz főtitkára, ott voltak a hitelpolitikai tanács tagjai,

a magyar gazdasági élet sok ismert személyisége. /mti/

13.55/ok

+ állami és a törökszentmiklósi önkéntes, valamint a baromfiipari vállalat tűzoltói

bb.16./ ünnepi .... 6. folyt./ok

huszár istván beszéde után w. bien, a lengyel nemzeti bank elnöke, a szocialista országok bankjai nevében üdvözölte a magyar nemzeti bank apparátusát. rámutatott, hogy az mmb mindenkor fontos tényezője volt a felszabadult magyarországon a szocialista termelési viszonyok megszilárdításának, a szocialista tervgazdálkodásnak. jelentősen hozzájárult magyarszág társadalmi, gazdasági eredményeihez. rendkívül értékesnek mondotta azt az aktív tevékenységet is, amellyel a magyar nemzeti bank a szocialista országok integrációját, a kgst országok közötti elszámolások fejlesztését szorgalmazza, segíti. hangsúlyozta, hogy a magyar-Lengyel kétoldalú kapcsolatok is örvendetesen fejlődnek, bővül az áruforgalom, a turizmus, s mindehhez a magyar nemzeti bank is hozzájárult sajátos eszközeivel. további sikereket kívánt a bank kollektívájának a magyar gazdasági élet fejlődéséért, a szocialista országok integrációjáért kifejtett munkájához.

végül dr. g.carli, az olasz bank kormányzója köszöntötte a jubiláló magyar nemzeti bankot. hangoztatta, hogy a magyar és az olasz bank között az évek folyamán szíves és hasznos kapcsolat alakult ki, s kívánatos, hogy ez az együttműködés tovább fejlődjön. mint mondotta, az ilyen kapcsolatok egyre inkább háttérbe szorítják az előítéleteket, s elősegítik országaink jobb egyetértését, gazdasági kapcsolatainak fejlesztését. a magyar nemzeti bank vezetőinek és dolgozóinak sok sikert kívánt további munkájukhoz.  
/mti/

...-

bb.45. meghalt purman jenő vegyész mérnök

i sb/fk/ok hgy

1974. március 26.

hosszan tartó, súlyos betegség után, 63 éves korában meghalt purman jenő vegyész mérnök, aki 1954 és 1970 között a nehézipari minisztérium főosztályvezetőjeként, majd a gyógyszeripari tröszt vezérigazgatójaként a magyar gyógyszeripar vezetője volt.

purman jenőtől kedden a rákoskeresztúri temetőben vettek végső búcsút családjának tagjai, barátai, munkatársai./mti/

14.05/ok

- 38 -

bb.46. rendelet a távbeszélődijszabás módosításáról

i kf/mm/ok hgy

1974. március 26.

a közlekedés- és postaügyi miniszter az országos anyag- és árhivatal elnökével egyetértésben rendeletet hozott a távbeszélő dijszabás módosításáról.

a rendelet szerint a gépi számlálású telefonközpontok területén valamennyi állomásról, az átalányrendszerű hálózatban a nyilvános állomásokról kezdeményezett helyi beszélgetések díja 7-18 óra között három percenként, 18-7 óra között 6 percenként egy forint.

a rendelet, amely már hatályba lépett, egyelőre - mint ismeretes - a lágymányosi távbeszélő központba kapcsolat állomásokra vonatkozik; másutt fokozatosan lép életbe, amikor a beszélgetések időtartamának méréséhez megteremtik a műszaki feltételeket. a posta vezérigazgatóság egyik korábbi tájékoztatóján már bejelentették, hogy az idén az erzsébet, a józsef, a krisztina és a teréz telefonközpont területén, jövőre pedig a többi főközpontnál - a belváros, a ferenc, a lipót, az óbuda és a zugló központ területén és néhány vidéki városban - vezetik be a telefonbeszélgetések idejének számlálását.

az új dijszabás bevezetéséről, 30 nappal előbb az érdekelteket telefonelőkérőket a posta vezérigazgatóságnak tájékoztatnia kell./mti/

...-

bb.47. korszerű nyersanyagok a cipőgyártáshoz, táskakészítéshez

t kg/gk/sc/ok hgy

1974. március 26.

a bőr- és cipőellék kereskedelmi vállalat megalakulásának 25. évfordulója alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartott wimmer gyuláné, a vállalat igazgatója. mint elmondotta, a bőrker széles körű kereskedelmi tevékenységével gondoskodik a hazai cipőgyárak és táskakészítő üzemek nyersanyag-ellátásáról 70 000 féle terméke között korszerű rostműbőrök, a cipőtalp ragasztásához vegyi anyagok, szintetikus cérnák, műanyagok és különféle csatok, díszítőelemek sorakoznak. az évi forgalom tavaly túlhaladta az 1.6 milliárd forintot. a választék állandó bővítése és a magas színvonalu, modern cipőgyártás biztosítása érdekében a vállalat termékeinek mintegy 30 százalékat importból szerzi be, évente összesen 400 millió forint értékben.

/folyt.köv./

14.25/ok

- 39 -

bb.47./korszerű .... 1. folyt./ok

az elmúlt évben létrehozott saját laboratórium minőségvizsgáló munkájával hozzájárul, hogy idén már tovább javuljon az átvett áru minősége, s így a gyárakat is jobb alapanyaggal láthassa el. a laboratóriumban ugyanis szigorú vizsgálat alá vetik rendelés előtt a műbőröket és más anyagokat, s csak a kifogástalan minőségűt vásárolják meg. a bőrker vevőinek műszaki szolgáltatást is nyújt, képzett szakembergárdája különféle technológiai ajánlásokkal segíti egy-egy új anyag feldolgozásának bevezetését.

korszerű raktárt is épített a vállalat, amelynek utolsó egysége idén készül el. a gépesített raktározás nemcsak a nehéz fizikai munkát szünteti meg, hanem a gyors anyagkiadásal lerövidül a rendelés és a szállítás közötti idő, hamarabb kapja meg a vásárló vállalat a kért terméket. az áru gyorsabb átfutását s a változó divathoz a rugalmasabb alkalmazkodást célozza az a terv, amelynek alapján hamarosan elektronikus adatfeldolgozó gépet is vásárol a bőrker az információáramlás meggyorsítására./mti/

bb.48. magyar-jugoszláv kooperációs tanácskozás murakereszturon az új vasuti hid építésének gyorsítására

vid/kz/ra hgy

1974. március 26.

magyar-jugoszláv államközi megállapodás alapján új vasuti hid épül a mura folyón murakeresztur és kotoriba között. a murakereszturi vasuti hid sok társával együtt a második világháború áldozata lett, azóta ideiglenesen hidon bonyolódik az egyre nagyobb forgalom. murakereszturnál naponta 20 vonat, 16 teher és 4 személyvonat gördül át a magyar határon. ezt a forgalmat azonban az ideiglenes hid nem bírja. az épülő új hid 170 méter hosszú lesz, sebesség és súlykorlátozás nélkül roboghatnak rajta a vonatok. a közös, magyar-jugoszláv erőforrásból épülő új hid munkálatainak meggyorsítására a magyar és jugoszláv fél szakemberei kedden kooperációs tárgyalást tartottak a hidépítés színhelyén. a hid pilléreit ugyanis a magyar, míg az acélszerkezetet a jugoszláv fél készíti. az építés jelenlegi helyzetéből megállapították, hogy áprilisban a jugoszláv hidszerkezet építők megkezdhetik a felvonulást, júniusban pedig az első 2 pillér között a hidszerkezet szerelését is. a program szerint 1974. végére elkészül az új murai vasuti hid, s megindulhat rajta a forgalom.  
/folyt.köv./

14.15/ra

-40-

:bb.48./ magyar -jugoszláv ...folyt./ra

a kellemes tavaszi időjárást mindenki kedveli, de a hidépítőknél a jó idő nem éppen öröm. az alpokban ugyanis a meleg hatására olvadni kezd a hó, és a szeszélyes mura néhány óra alatt 2-3 métert is árad, az áradás pedig nemcsak gátolja, hanem napokra megakadályozza a munkát.

az új murai vasuti hid építésével együtt korszerűsítik a murakereszturi vasutállomást is. mintegy 190 millió forintos költséggel új rendező és személyforgalmi pályaudvart alakítanak ki, s felújítják a nagykanizsa-murakeresztur közötti 13 kilométer hosszú vasutvonalat is. a pályaudvar fejlesztési munkái 1975-ben kezdődnek. attól kezdve közös magyar-jugoszláv vámkezelő állomás működik majd murakereszturon. ez lényegesen meggyorsítja a dél-tengeri kikötők felé irányuló és érkező áruszállítást.  
tast /MTII

bb.49. növekvő turistaforgalom magyarország és bulgária között - sajtótájékoztató bulgária idegenforgalmáról

t/kg/mm/sl/ra hgy

1974. március 26.

bulgária ez évi idegenforgalmáról és a magyar turistáknak nyújtott szolgáltatásokról tartott sajtótájékoztatót kedden Ivan Dimitrov, a bolgár idegenforgalmi és üdültetési bizottság elnökhelyettese a bolgár kulturális központban.

bulgária az ország természeti adottságait kihasználva évek óta jelentősen fejleszti idegenforgalmát, ennek nyomán jelenleg 540 szálloda és egyébek között 150 kemping várja a tengerpartot vagy a hegyvidéket kedvelő vendégeket. az üdülőhelyeken 3 millió 400 ezer külföldi pihent az elmúlt évben, s idén a forgalom várhatóan tovább növekszik.  
/folyt.köv./

14.40/ra

-41-

bb.49./ növekvő turistaforgalom...folyt./ra

magyarország és bulgária között kötött idegenforgalmi megállapodás alapján élénk a két ország közötti turistaforgalom is. az elmúlt évben 66 ezer magyar vendég fordult meg a baráti országban, 11 ezerrel több mint 1972-ben. ugyanakkor több mint 28 ezer bolgár turista járt magyarországon, főként szegeden, pécsen, a balaton mellett és harkányban. idén a forgalom további növelésére különböző kedvezményeket biztosítanak a bolgár idegenforgalmi szervek a magyar turistáknak. így június 1-ig 40 százalékos, június 1-től 15-ig valamint szeptember 16-tól 30-ig pedig 25 százalékos árengedménnyel várják a szervezeten érkező magyar vendégeket a szállodákban. ujdonság, hogy idén barátságvonatok indulnak a magyar és bolgár testvérvárosok között, így budapest-szófia, debrecen-sumen, veszprém-haszkovo és más városok között.

a coopturist és a többi utazási iroda ugynevezett kombinált utakat is szervez idén, a turisták bolgár, görög utakon vehetnek részt, várhatóan sikere lesz az isztambuli hajókirándulásoknak is. szakmai utakat is szervez több utazási iroda, amelyek keretében a bolgár mezőgazdasággal ismerkedhetnek a magyar szakemberek./mti/

--

bb.50. próbaüzem az orosházi siküveggyárban

vid-kz/gné/ok hgy 1974. március 26.

kedden megkezdték a másfél milliárd forintos költséggel épített és felszerelt új orosházi siküveggyár négy üveghuzó gépének a kipróbálását. a két utolsó üveghuzó gépsort a tervek szerint körülbelül egy hónap múlva indítják. a hat nagyteljesítményű berendezés próbája előreláthatólag az év közepéig tart, s azután megkezdődik a folyamatos üzemszerű termelés.

az új orosházi siküveggyár évente mintegy 10 millió négyzetméter építészeti üveget készít, s ezzel a hazai szükségletnek körülbelül az 50 százalékát fedezi. minden munkafolyamat automatizált, a gyártás során emberi kéz ugyszólván nem is érinti az üveget. a technológiát a szovjetuniótól vásároltuk. a tervezéstől a kivitelezésig a beruházás minden szakaszában fontos szerepe volt a szovjet mérnököknek, technikusoknak és szerelőknak.

a kedden megkezdett próbaüzem első tapasztalatai kedvezőek: az orosházán készült első tábla siküveg minősége jobb volt a vártnál./mti/

--

14.55/ok

- 42 -

bb.51. új megyei növényvédőállomás szekszárdon

vid/kz/ok hgy 1974. március 26.

elkészült szekszárdon a tolna megyei növényvédő állomás korszerű, új központja. a csaknem huszmillió forintos költséggel felépült telepen biológiai és növényvédőszermaradványvizsgáló laboratórium is működik./mti/

--

bb.52. szocialista községpolitika - borsod megyei népfront-aktivisták tanácskozása

vid/fm/a/hgy 1974. március 26.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságának rendezésében kedden háromnapos tanácskozás kezdődött miskolcon, a nagyközségekben és községekben a településfejlesztési kérdésekkel foglalkozó népfrontvezetők részvételével.

a tanácskozás mintegy másfélszáz résztvevője az első napon megvitatta a szocialista községpolitika irányelveit, figyelembe véve a borsodi településhálózat fejlesztési elképzeléseket. külön foglalkoztak a fejlődő iparvidék, kazincbarcika, leninváros, valamint az aprófalvas területek problémáival.

szerdán és csütörtökön aggteleken folytatják a megbeszélést, ahol a környezetvédelem jelentőségével, valamint a természeti és történelmi értékekben gazdag megye idegenforgalmi jelentőségével, a fejlesztés lehetőségeivel foglalkoznak./mti/

--

15.15/a

- 43 -

bb.53. kiállítások szegeden

vid/fm/a/hgy

1974. március 26.

szegeden, a 624-számú szakmunkásképző intézet klubhelyiségében kedden lászló anna grafikusművész és kalmár márton szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás. a művészek tárlatvezetéseként mutatták be a fiataloknak a kiállított műveket.

szeged, szőreg városrészének ifjúsági klubjában a helyi tanárképző főiskola hallgatóinak, tömpe emőkének és kovásznay eszternek a műveiből nyílt kamaratárlat. /mti/

-. -

bb.54. felavatták a „berzeviczy gizella”, mhsz-rádióklubot csákváron

vid/fm/a/hgy

1974. március 26.

*El tanács* köztársasági évforduló alkalmából új mhsz rádióklubot avattak kedden csákváron. a széleskörű társadalmi összefogással épült, öt helyiségből álló, korszerű kiképzőteremmel rendelkező klub berzeviczy gizella nevet vette fel. berzeviczy gergelynek, a község szülöttének lánya ugyanis a tanácsköztársaság közoktatásügyi népbiztosságán dolgozott és sokat tett a pedagógusok szocialista szellemű továbbképzéséért. később megjárta horthy börtöneit, majd a szovjetunióba emigrált.

a berzeviczy gizella rádióklubot harányi györgy ezredes, az mhsz rádiótechnikai osztályvezetője, a magyar rádiótechnikai szövetség főtitkára és szücs gyula alezredes, az mhsz fejér megyei titkára adta át rendeltetésének.

az ünnepélyes klubavatón a „ha-hg-4-bg”, hívójelű csákvári rádióállomást több - szintén különleges hívójelű - magyar amatőr adó köszöntötte. így üzenetváltás történt a lenin városi, lenini páncélautó eredeti rádióállomásával, a budapesti közlekedési vállalat adójával és a budapesti rádióamatőr szövetség hármashatárhegyi versenyállomásával. /mti/

15.20/a

-. -  
- 44 -

bb.55. barátság vonat érkezett 350 vendéggel moszkvából

i/kg/fk/sl/a/hgy

1974. március 26.

hazánk felszabadulásának közelgő 29.évfordulója alkalmából kedden 350 személyes barátság vonat érkezett budapestre a moszkvai városi szakszervezeti tanács szervezésében. a vendégek között 128 szovjet üzem legjobb brigádvezetői, a munkaversenyekben kiemelkedő eredményt elért dolgozói és a budapest felszabadításáért küzdő egykori harcosok, valamint a moszkvai párt és szakszervezeti mozgalom vezető tisztségviselői látogattak a magyar fővárosba. a küldöttséget ivan mihajlovics pukinov, a moszkvai városi szakszervezeti tanács titkára vezeti.

a házigazda, a szakszervezetek budapesti tanácsa gazdag programot állított össze a moszkvai dolgozóknak. a csoport tagjai megismerkedhetnek a főváros nevezetességeivel, ellátogatnak vidéki városokba, üzemlátogatásokon találkoznak magyar munkásokkal, s részt vesznek a budapesti felszabadulási ünnepségen.

a szovjet vendégek egyébként a magyar szakszervezeti dolgozók korábbi látogatását viszonyozzák, s előreláthatólag április 5-én indul vissza moszkvába a barátság vonat. /mti/

-. -

bb.56. a pest megyei kishajózási vállalat

pá/a/hgy

1974. március 26.

közli, hogy a zebegény-pilismarót közötti révátkelés március 30-án, szombaton megindul és az érvényben lévő menetrend szerint közlekedik. /mti/

-. -

15.25/a

- 45 -

bb.57. magyar-ndk vizgazdálkodási együttműködési tárgyalások

t/sb/mm/a/hgy

1974. március 26.

a magyar-ndk környezetvédelmi tárgyalások sorozata kedden az országos vízügyi hivatalban folytatódott, ahol dr.hans reichelt miniszterelnökhelyettes, környezetvédelmi és vizgazdálkodásügyi miniszter látogatást tett dégen imre államtitkárnál az ovh elnöké, majd megkezdődtek a küldöttségek megbeszélései a két ország vizgazdálkodási együttműködéseinek lehetőségeiről. a plenáris ülésen kölcsönösen tájékoztatták egymást országuk vizgazdálkodásáról, a vizellátási-, csatornázási-és vízvédelmi feladatokról, fejlesztési tervekről. a tárgyalások fontos célja, hogy előkészíték és kidolgozzák a két ország vízügyi szervezete közötti műszaki-tudományos együttműködési megállapodást. /mti/

Inél, -.-

bb.58. a kgst szintetikus felsőbőr koordinációs központja

pá/sl/a/hgy

1974. március 26.

meghatalmazottainak tanácsa budapestben tartotta harmadik ülését. a tanács tagjai kijelölték az 1974. évi feladatokat, valamint kidolgozták a késztermékek egységes vizsgálatának módszereit. látogatást tettek a győri graboplast műbörgyárban és a minőségi cipőgyár központi gyáregységében.

a kgst országok könnyűiparában ez az első kutatási központ. eddigi tevékenységével elősegítette, hogy a szovjetunióban és a német demokratikus köztársaságban 1974-ben megkezdődhessék a szintetikus felsőbőrök gyártása. /mti/

-.-

bb.59. ifjusági béke és barátság vonat indult fejer megyéből a szovjetunióba

vid/fm/a/hgy

1974. március 26.

háromszázharminc fejer megyei fiatal-kiváló mozgalmi munkát végző kiszista - indult utnak kedden székesfehérvárról a szovjetunióba. az ifjusági béke és barátság vonat utasai tíz napot töltenek kijeven, moszkvában és leningrádban. /mti/

15.30/a

-.-  
- 46 -

:bb.60. a magyar és francia építőipari szövetkezetek

pá/sl/a/hgy

1974. március 26.

mult évben aláírt együttműködési megállapodása alapján a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központban az okisz és a központ szervezésében a francia építőipari szövetkezetek kedden bemutatkozó előadásokat tartottak. az előadások célja a francia szövetkezeti építőipar szervezési és technikai módszereinek, a termelőerők hatékonyabb kihasználásának megismertetése. a magyar építőipari szövetkezetek hasonló céllal ez év szeptemberében mutatkoznak be párizsban. /mti/

-.-

bb.61. r.szidak mezőgazdasági miniszterhelyettes

k/jf/fk/a/hgy

1974. március 26.

vezetésével elutazott hazánkból az a szovjet küldöttség, amely a mém-ben, a kazareczki kálmán miniszterhelyettes által vezetett magyar delegációval egyeztetve a két minisztérium 1974. évi műszaki-tudományos együttműködési munkatervét. a tárgyalásokon konzultáltak az 1976-80. évi tervekről is. /mti/

-.-

bb.62. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés barcson

vid/fm/a/hgy

1974. március 26.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága kedden az építőgépgyártó vállalat barcsi nagyberendezések gyárában magyar-csehszlovák barátsági nagygyűlést rendezett. az ünnepségen stefán varga, csehszlovákia budapesti nagykövetségének másodtitkára mondott beszédet. /mti/

15.45/a

-.-  
- 47 -

15.16.30

bb.63. ülést tartott a fővárosi tanács

t/pr/gk/zs/a/hgy

1974. március 26.

kedden az újvárosháza dísztermében összeült a fővárosi tanács. szépüölgyi zoltán tanácselnök szóbeli tájékoztatót tartott a fővárosi tanács és végrehajtó bizottsága elmúlt évi munkájáról. hangsúlyozta, hogy 1973-ban is a legfőbb törekvés a lakossági igények kielégítése, budapest fejlődésének, gazdagodásának, az itt lakók életkörülményei javításának segítése volt. a végrehajtó bizottság 1973-ban 24 alkalommal ült össze, s 171 napirendet vitatott meg. sok fontos feladat közül is kiemelkedett az éves terv teljesítésének figyelemmel kísérése, a tanácsstag-választás előkészítése, a centenárium program összeállítása, az mszmp kb 1972 novemberi ülésén hozott határozatból adódó feladatok végrehajtása, az ötödik ötéves terv előkészítése, a lakóbizottsági választások megszervezése.

az 1973-as tervek teljesítéséből kiemelte szépüölgyi zoltán, hogy a számítottnál 685-tel több lakás épült, s a tervben meghatározottnál több bölcsődét, óvodát adtak át. az elmúlt évben az új otthonok 73 százalékát fizikai munkások vagy a termelésben közvetlenül részt vevők kapták, s fiatal házasságoknak jutott az elosztott lakások 35 százaléka. a tanácselnök arról is szólt, hogy a kormány 1973-ban több alkalommal foglalkozott a főváros helyzetével, s nem késett anyagi segítsége sem: terven felül 1050 millió forintot kapott budapest a metróépítés meggyorsítására, lakásépítésre és a villamosvágányok rekonstrukciójára, s további 200 millió forint jutott a lakóház-felújítás meggyorsítására.

szépüölgyi zoltán tájékoztatóját követően kelemen lajos általános tanácselnök-helyettes terjesztette elő az ingatlankezelő vállalatok munkájáról, gazdálkodásuk hatékonyságáról szóló jelentést. az ikv 35 262 épületben több mint 400 ezer lakást gondoz, s ennek a jelentős nemzeti vagyonnak az értéke megközelel a 100 milliárd forintot.

/folyt.köv./  
15.50/a

- 48 -

NF 1642

1??63./ ülést tartott.....1.folyt./-a

jóllehet a lakóházak megóvása elsőrendű feladat, az ingatlankezelő szervezet az elmúlt negyedszázadban minimális fejlesztési lehetőségekkel rendelkezett. 1971-ben a gazdasági bizottság a lakóházjavítás pénzügyi forrásait már úgy határozta meg, hogy a pénz elegendő legyen a felújítási tevékenységre, s jusson belőle az elmaradások fokozatos felszámolására is. a lakóházjavítási alapot az épületek bruttó értékének 1.8 százalékában szabták meg - ez évente 1.8 milliárd forint, csaknem 40 százalékkal több a korábbi esztendőknél rendelkezésre állt pénznél.

a lakóházjavítási alap körülbelül egyharmad-kétharmad arányban oszlik meg a karbantartások és a felújítások fedezetére. összege ma már kevés, még a kellő felújítási igényeket sem elégíti ki, a lemaradás tovább fokozódik. 1973 szeptemberében az építőipari és lakáspolitikai bizottság a fővárosi tanácsnak készített jelentésében is megállapította: „a lakóházak állagromlását elsősorban a pénzügyi fedezet hiánya befolyásolta.„

nem megfelelő ma már a lakóház-javítási alap kerületek közötti felosztása sem, célszerű lenne egy egységes fővárosi koncepció kidolgozása. a városgazdálkodás főbb irányainak meghatározása alapján mód nyílna a lakóház-felújítás hosszabb távú konkrét feladatainak kimunkálására, ezen belül meghatározva a teljes vagy részleges felújítások arányát és ütemét, a rendelkezésre álló pénznek a valós szükségletek szerinti felosztását. szükség lenne egy egységes, korszerű épületnyilvántartásra is. ennek összeállítására az ingatlankezelő vállalatoknál föllelhető adatok alapján jelenleg nincs lehetőség. különböző statisztikák szerint a fővárosi lakások kis hiján 50 százalékát 1950 óta még nem újították fel, s lakásoknak csupán 53.8 százaléka komfortos vagy összkomfortos. a lakóházak 22 százaléka a múlt században épült. a felújítási lemaradás körülbelül 15-20 milliárd forint. az elmaradás 2000-ig behozható, ha 1976-tól csak a pótlásra évente 1 milliárd forintot lehetne költeni. ennek a megoldásnak az is haszna lenne, hogy erőteljesen mérséklődne a gazdaságosan már fel nem újítható épületállomány növekedése. a lakóház-felújítási alap növelését úgy tartják lehetségesnek, hogy a jelenlegi, 1.8 százalékos kulcsot magasabb értékben állapítanak meg, / a lakásállomány bruttó értékének 2.4-2.5 százaléka tűnik reálisnak -, s a lemaradás behozása érdekében évente további 1 milliárd forintot biztosítanak.

/folyt.köv./  
16.00/a

- 49 -

NF 1642

bb.63./ ülést tartott.....2.folyt./-a

hatékonyság igazi értelemben csak olyan gazdálkodás mellett képzelhető el - állapította meg a tanács -, ahol a döntéseket nem a kényszerűség, hanem a tervszerű, a gazdasági követelményeket is figyelembe vevő gyakorlat határozza meg. az ingatlankezelés területén is tudatosságnak kell felváltania az ötletszerűséget, ennek azonban egyik feltétele a szükségletekhez igazodó pénzügyi fedezet.

a jelentés részletesen foglalkozik az ingatlankezelő vállalatok, illetve a lakosság kapcsolatával. jóllehet kétségtelen jelek utalnak a lakóbizottságok és az ikv kontaktusának javulására, az együttműködés a jelenleginél lényegesen gördülékenyebb lehetne. néhány kerületben hasznos kezdeményezés, hogy az ikv vezető dolgozói külön fogadóórát tartanak a lakóbizottságok számára, s írásos anyagban is tájékoztatják őket a vállalat terveiről, problémáiról. sajnos, nem ritka, hogy az ügyintézés során az ingatlankezelő vállalatok dolgozói nem megfelelő hangnemet alkalmaznak. kifogásolható a panasz-bejelentések nyilvántartása, kezelése. ezeknek a kar-tonoknak naprakész, folyamatos vezetése csak részben történik meg, nem követhető nyomon a bejelentések elintézésének folyamata.

a fővárosi tanács a jelentést elfogadta, majd meghallgatta kőmives ~~istván~~ tanácselnök-helyettes beszámolóját a tanács határozatainak végrehajtásáról, illetve a végrehajtó bizottságnak a két tanácsülés között végzett tevékenységéről. budapest főváros tanácsa végezetül rendeletet alkotott az emléktáblák elhelyezésének engedélyezéséről. /mti/

bb.64. csehszlovákiába utazott

k/nn/tr/zs/a/hgy

1974. március 26.

ollé lajos kandidátus, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ipari karának dékánja, a prágai magyar kultúra szervezésében prágában és pozsonyban tart előadást, a vállalati gazdálkodás hatékonyságának mérése statisztikai módszerekkel, címmel. /mti/

16.15/a

- 50 -

N

bb.65. nemezc ernő akadémiai levelező tag

pá/zs/a/la

1974. március 26.

„természetes szilárdfázisok,„ címmel kedden megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

bb.66. a munkahelyi vezetők döntöttek a nyereségrészesedés differenciálásáról az oroszlanýi szénbányáknál

vid/kz/a/la

1974. március 26.

az oroszlanýi szénbányákban kedden fizették ki a nyereségrészesedést. összesen 15 millió forintot, a tavalyinál 2 millióval többet osztottak ki. a vállalat, bár az előző évinél kisebb létszámmal dolgozott, nagyon jó eredményeket ért el. a tervezettnél 20 000 tonnával több szenet termelt, amelyet országosan kiemelkedő eredményt ért el a gépesítésben.

a kiosztott összeg 70 százalékát a bérek alapján, 30 százalékát pedig a munkában elért eredmények alapján ítélték oda. a differenciálást valamennyi bányában a közvetlen munkahelyi vezetőkre bízták. /mti/

bb.67. allende-émlékbélyeg

k/tf/pá/zs/a/la

1974. március 26.

salvador allende emlékbélyeget bocsátott ki a magyar posta - ebből az alkalomból a xi. kerületi fehérvári ut 47. szám alatt, a fővárosi művelődési házban szerdán 11 órai kezdettel ünnepségre kerül sor, amelyet elsónapi bélyegzéssel kötnek egybe. a művelődési intézményben chiléről szóló fotódokumentációs kiállítást is bemutatnak. az események szervezője a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága, a szot és a posta vezérigazgatóság. /mti/

16.35/a

- 51 -

N 16<sup>50</sup>

bb.68. átadták a kisz kb vörös vándorzászlaját a bkv kisz szervezetének

t/-don/mm/zs/a/La

1974. március 26.

a budapesti közlekedési vállalat kisz szervezete az idén harmadszor, s ezzel véglegesen elnyerte a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját. az „előre,, sporttelepen kedden tartották meg az ünnepséget, amelyen csillik andrás, a budapesti kisz bizottság első titkára nyújtotta át a közlekedésben dolgozó fiatalok sokéves kiemelkedő munkájáért járó vándorzászlót. csillik andrás ebből az alkalomból több bkv-s fiatalnak kitüntetést is átnyújtott.

az ünnepségen a kisz kb vörös vándorzászlaját az ifju kommunisták nevében szabó lajos, a bkv kisz bizottságának titkára vette át. /mti/

--

bb.69. befejeződtek a magyar-norvég kereskedelmi tárgyalások

pá/sl/a/La

1974. március 26.

a külkereskedelmi minisztériumban kedden befejeződtek a magyar-norvég kereskedelmi tárgyalások. a megbeszélések eredményeként jegyzőkönyvet irtak alá, amely szabályozza az 1974. évi magyar-norvég áruforgalom kérdéseit. a jegyzőkönyvet rácz péter, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, norvég részről henrik a. broch tárgyaló nagykövet írta alá. jelen volt az aláírásnál tor stokke, a norvég királyság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb.70. kevés gazdaságban öntöznek - repülőgépes szemle szolnok megyében

vid/fm/a/La

1974. március 26.

repülőgépes őrnjáratot tartottak kedden a vízügyi szakemberek szolnok megye térségében: az ovh egyik repülőgéppel kétszázötven kilométeres utat tettek meg az öntözőcsatornák, öntözött szántóföldek fölött.

/folyt.köv./  
17.05/a

- 52 -

M-17<sup>20</sup>

v

bb.70./ kevés.....folyt./-a

a szokottnál korábban tartották meg az első öntözési szemlét, s ezt az idej, rendkívüli száraz időjárás indokolja. az elmúlt év szeptemberétől március közepéig a sokévi átlagnál száz milliméterrel kevesebb csapadék hullott az alföldön, az elmúlt hetekben az átlagnak alig egytizede, mindössze három milliméter csapadék jutott a földekre. az idej év már a negyedik, aszályosnak induló esztendő: a talajvíz szintje a mérések szerint száz centiméterrel süllyedt az elmúlt évihez képest.

a szokottnál is korábbi öntözésre van tehát szükség - de mint a repülőgépes szemle igazolta - a gazdaságok többsége még nem ismerte fel a mesterséges csapadékpótlás fontosságát. a vízgazdálkodási társulatok és a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat már március elejére rendbehozta az öntözőberendezéseket, megtisztították a csatornákat és jelenleg valamennyi csatornában víz van. szolnok megye hetvenhatezer hektáros öntözhető területéből mégis mindössze ezer hektáron helyezték üzembe az esőztető berendezéseket, területi öntöz' pedig csak elenyészően kis területen alkalmaznak. azokban a gazdaságokban, ahol már az elmúlt héten megkezdtek az öntözést - a magasból jól láthatóan - meggyorsult a vetések fejlődése, az elárasztott legelők gyorsan kizöldültek. elsősorban a járszág gazdaságai, a jászladányi egyetértés termelészövetkezet, a tizzasülyi állami gazdaság, valamint a kisujszállási tiszai ii. és a mezőhéki táncsics termelészövetkezet kedett hozzá a legelők, a lucerna és a gabona korai öntözéséhez.

a repülőgépes szemle tapasztalatait összegezve a szakemberek elmondták, hogy ha a száraz idő tovább tart, a következő egy hónapban minden öntözhető területen üzembe kell helyezni a berendezéseket, mivel nyáron a csúcsidőben a tiszai várható alacsony vízállása miatt már nem lehet minden öntözési igényt kielégíteni. /mti/

--

17.15/a

- 53 -

M-17<sup>20</sup>

bb.71. a villamosenergia-termelő berendezések fejlődése a szovjetunióban - ankét a szovjet kultur-centrumban

t/gy/mm/zs/a/la

1974. március 26.

kedden a szovjet kultúra és tudomány házában - a szovjetunió és Magyarország közötti műszaki tudományos együttműködési megállapodás aláírásának és az energiagazdálkodási tudományos egyesület megalakulásának 25.évfordulója alkalmából - ankétot rendeztek. ennek keretében a magyar szakemberek érdekes előadásokat hallhattak a villamosenergia-termelő berendezések fejlődésének új szovjetunióbeli eredményeiről. v.v.fagyjev tudományos beszámolót tartott a vvr-típusu reaktorokkal épülő atomerőművek tervezési tapasztalatairól. a hozzászólások között nagy figyelmet keltett g.g. alfonszkijnak 100/750 gázturbinák üzembehelyezéséről és üzemeltetéséről szóló, valamint v.v.tkacsov-nak, a gázturbinás erőművek tervezésével foglalkozó ismertetője. az előadásokat rajzok, grafikonok, diagrammok és szakmai filmek vetítése egészítette ki. /mti/

-. -

bb.72. mintegy negyven vállalat csaknem tízötmillió forinttal segítette a jubiláló kazincbarcika fejlesztését

vid/fm/a/la

1974. március 26.

a várossá alakulásának idén huszadik évfordulóját ünneplő kazincbarcika városi pártbizottságának és tanácsának vezetői kedden megbeszélést tartottak kazincbarcikán a városban működő üzemek, vállalatok és intézmények vezetőivel. dr.vékony ernő, a városi pártbizottság első titkára megnyitójában többek között elmondotta, hogy a jubiláló város szépítésére és új létesítmények közös fedezeti forrásból történő létrehozására a városi tanács megközelítőleg negyven intézménnyel kötött szocialista szerződést. ennek eredményeként tavaly a vállalatok és intézmények kötelezettségüknek eleget téve csaknem ötmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek, és tízmillió forint anyagi hozzájárulással segítették az új létesítmények megvalósítását.

/folyt.köv./  
17.25/a

- 54 -

M-17

bb.72./ mintegy.....folyt./-a

takács istván, a városi tanács elnöke a szocialista szerződésben vállalt kötelezettségekről szólva elmondotta, hogy a városszépítésben tizenhat vállalat működött közre. ennek során a parkosításon kívül rendbehozták a berentei művelődési házat.a vállalati közreműködéssel, az üzemek környékének rendezésével számottevően hozzájárultak ahhoz, hogy az észak-magyarországi intézőbizottság és más szervek által meghirdetett versenyben kazincbarcika egymást követően ötödik alkalommal nyerte el,, a tiszta virágos város,, kategória első díját.

az ideai feladatokról szólva takács istván elmondotta, hogy állami eszközökből kétszázhetven lakást, az olefin ii. építési részére kétszáznegyven lakást, otp kölcsönrel negyvenöt munkáslakást építenek az idén. a vállalatok által megajánlott ötmillió forint támogatással kétszáz gyermek részére új óvodát létesítenek. tizenhatmillió forintot költenek az egészségügyi szakközépiskola és a hozzá csatlakozó kétszáz személyes kollégium létesítésére. megkezdik a tardona-patak völgyében a pihenő-játszópark létesítését. ennek terveit a miskolci tervező vállalat kollektívája társadalmi munkában készítette el. kivitelezéséhez a borsodi szénbányák kazincbarcikai gépjavító-és szénosztályozó vállalatata, az épü kazincbarcikai üzemvezetősége, és több más üzem társadalmi munkával járult hozzá. a mintegy öt hektárnyi területen sportpályákat, sétautakat, pihenő-és szalonnasütő helyeket alakítanak ki.

végül takács istván köszönetet mondott a városi pártbizottság és a tanács vezetői nevében a borsodi hőerőmű szocialista brigádjainak, amelyek tavaly több mint huszezer óra társadalmi munkával segítették a város szépítését, valamint a borsodi vegyikombinát dolgozóinak, akik tizenegymillió forint értékű támogatást nyújtottak az új létesítmények megvalósításához. /mti/

-. -

bb.73. eltemették rácz gyulát

gg/zs/a/la

1974. március 26.

a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában kedden mély részvétellel temették el rácz gyulát, a magyar és nemzetközi munkásmozgalm kiváló harcosát. az mszmp budapesti bizottsága, a szövosz és a család nevében dr.molnár frigyes, az mszmp központi bizottságának tagja, a szövosz elnöke, a magyar partizán szövetség, a harcostársak és barátok nevében dr.práth károly vett bucsut a párt és szövetkezeti mozgalom példamutató egyéniségétől, a harcos antifasisztától. /mti/

-. -  
- 55 -

17.45/a

M-1800

bb.74. vízügyi kisz-fiatalok segítségével egy évvel korábban kap öntözővizet az abádszalóki Lenin termelészövetkezet

vid/p fm/ la

1974. március 26.

kedden szolnokon tartotta ülését a tiszai. vizlépcső hasznosítását elősegítő kisz-védnökség operatív bizottsága. a tanácskozáson elmondták, hogy az elföldi megyék- elsősorban szolnok megye - kisz fiataljai értékes segítséget nyújtottak az elmúlt évben az öntözőfürtök építéséhez, az öntözés propagálásához. szocialista szerződések jöttek létre a nagy öntözőgazdaságok és a tudományos kutató intézetek, egyetemek kisz-bizottságai között, aminek eredményeként a gazdaságok hasznos szakmai segítséget kaptak. az abádszalóki Lenin termelészövetkezet és a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kisz-szervezete közötti szerződés alapján a vízügyi fiatalok vállalták, hogy a tervezettnél egy évvel korábban, már ebben az évben eljuttatják a vizet a gazdaság földjeire. ebben az évben a hazai tapasztalatcseréken kívül bulgáriában és olaszországban ismerkednek - a kisz védnökség révén - az alföldi gazdaságok fiataljai a korszerű öntözési mód-szerekkel. /mti/

-. -

bb.75-. magyar élelmiszergazdasági filmek sikere brnoban

t jf/fk/p la

1974. március 26.

nemzetközi agrárfilm-fesztivált rendeztek brnoban március 18-22. között hét szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió - részvételével; a fesztiválon ötven filmalkotást mutattak be.

a fesztiválon jól szerepeltek a magyar alkotások. a díjakat kedden fehér gyula mém főosztályvezető ünnepélyes keretek között adta át az alkotóknak. a filmek közül aranyérmet kapott a „csomagolóstechnika az élelmiszeriparban”, rendezője: Lakatos Vince. ezüstéremben részesült „a dohány termesztése”, című alkotás, amelyet hárs Mihály rendezett. az alkotók részére alapított különdíjjal tüntették ki Szedlay Péter „a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztése”, című munkáját. magas színvonalu operatőri munkájáért Schuller József rendező-operatőr elismerő oklevélben részesült. elismerő oklevelet kapott „a fűszerpaprika termesztése”, című alkotás. /mti/

-. -

17.50/p

-56-

NA 18

vfelhasználható: 19.00 óra után!

bb.76. élő népművészet a tiszai partján

vid/p fm la

1974. március 26.

több mint egy év óta rendszeresen bemutatkoznak a szegedi Bartók Béla művelődési központban a környékbeli népművészek, a régi népdalok s néptáncok idős mesterei. a művelődési központ munkatársai faluról falura járva kutatták fel a községek jeles embereit, az ismert vőfélyeket, citerásokat, dudásokat, fázekasokat. a szegedi művelődési központban „élő népművészet a tiszai partján”, címmel sorozatosan rendezték meg az előadásokat. a folklornak ezeken az ünnepeken, ahol az egyszerű emberek színpadra léptek, szinte minden alkalommal megtelt a művelődési központ nagyterme. a sorozat befejező előadásaként kedden este, hódmezővásárhely, Deszk, Tápé, Sándorfalva, Balástya, Röske híres emberei jelentek meg Csongrád megye székhelyén, hogy számot adjanak tehetségükről, tudásukról. a pipacsinálók, csontfaragók, táncosok, dalosok, citerások műsorát ezúttal is szeretettel fogadta a szegedi közönség. /mti/

-. -

bb.77. megkezdődött a II. országos munkagazdasági konferencia - Timár Mátyás felszólalása

t/ol/tr/sl/a/la

1974. március 26.

Karakas László munkaügyi miniszter bevezető előadásával kedden az építők házában megkezdődött a II. országos munkagazdasági konferencia. a tanácskozáson részt vett dr. Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Csíkós Nagy Béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke, Buda István munkaügyi minisztériumi, dr. Sághy Vilmos belkereskedelmi minisztériumi államtitkár, az ágazati minisztériumok több más vezető képviselője, valamint Herczeg Károly, a szot titkára és Főcze Lajos, a kisz kb titkára is.

több mint ezer hazai közgazdász és a témában érdekelt más szakember, valamint számos meghívott szocialista brigádvezető gyűlt össze, hogy öt szekcióban megvitassa a foglalkoztatás-politika és munkaerőgazdálkodás; az üzem-és munkaszervezés; a jövedelempolitika és bérgazdálkodás; a szakemberképzés és továbbképzés, valamint az üzemi demokrácia időszzerű kérdéseit.

/folyt.köv./

17.55/a

- 57 -

NA 18

v77./ megkezdődött.....1.folyt./-a

karakas László miniszter vitaindítójában elmondotta, hogy a nemzeti jövedelem 1961-67 közötti évi 5,3 százalékos átlagos növekedési ütemével szemben 1968-tól a gazdaságirányítási rendszer reformjától 1973 végéig évente 6-7 százalékkal nőtt, lényegében azonos, illetőleg valamelyest csökkenő létszámmal, a munka termelékenységének növekedésével egyidejűleg. a létszámemelésre épülő termelés-növelés gyakorlatát ugyanis nem lehetett tovább folytatni, a termelést már jelenleg is, később pedig még inkább csak a munka hatékonysága után, a termelékenység növelésével lehet fokozni. a jelen tervidőszakban és az elkövetkező években az iparban foglalkoztatottak száma a tervezett alatt marad ugyan, de ez a lassabb létszámgyarapodás nem akadályozza a termelés növekedését, mert jelentős technikai fejlesztések történnek, s a jobb üzem-és munkaszervezés eredményeként az élőmunka termelékenysége gyorsabban nőhet a számítottnál. a foglalkoztatás strukturájában bekövetkezett változások alapjaiban meg-egyeznek a terv fejlesztési és foglalkoztatáspolitikai célkitűzéseivel. a gazdasági szerkezet korszerűsödése az ágazatok közötti hasznos munkaerőmozgás erősödéséhez vezetett, ami hozzájárul a munkaerő-egyensúly megteremtéséhez, az új munkahelyek létszámmal történő feltöltéséhez. a káros munkaerőmozgás megszüntetésére viszont központi intézkedéseket hoztak, s ezek, valamint a javuló vállalati gazdálkodás eredményeként az egészségtelen vándorlás lassan mérséklődni kezdett és 1973-ra az 1967. előtti évek szintjére csökkent. egészében a gondok azonban ma sem szűntek meg; a fővárosban és körzetében az igények változatlanul meghaladják a munkaerő-forrást, de néhány iparág kivételével - a feszültségek a korábbi évekhez képest nem fokozódtak. a vállalatok többsége számolt a lehetőségekkel, s ezekhez igazította igényeit. vidéken az ipari jellegű megyékben viszonylagos egyensúly-állapot van kialakulóban, az új üzemek létszámigénye többnyire kielégíthető.

- megkezdődött az ötödik ötéves terv előkészítése, az előzetes számítások szerint ebben az időszakban a nemzeti jövedelem évi átlagos növekedési üteme megközelítően azonos lesz a jelen tervidőszakéval - folytatta a munkaügyi miniszter. annak azonban, hogy ez a gyakorlatban is teljesüljön, előfeltétele, hogy az iparban a termelés növekedésének 90-95 százalékát, az építőiparban pedig 80 százalékát a termelékenység emelésével biztosítsuk. a közlekedésben és a kereskedelemben a hatékonyságot műszaki fejlesztéssel, korszerű szállítási módszerekkel, a nehéz fizikai igénybevételt jelentő munkafolyamatok további gépesítésével kell fokozni. a mezőgazdaságban elsősorban a zárt termelési rendszerek kialakításával, további erőteljes gépesítéssel kell megvalósítani a hatékonyság növelését.

/folyt.köv./  
18.00/a

- 58 -

NA 18<sup>25</sup>

bb.77./ megkezdődött.....2.folyt./-a

szólt arról, hogy Magyarországon több mint egymillió ember foglalkozik anyagmozgatással, ennek a nehéz fizikai munkának gépesítettsége jelentősen elmarad a termelési technológiák gépi felszereltségétől. ezért e területen is tervszerű és racionálisan átgondolt gépesítésre, magasabb színvonalú szervezésre van szükség. az ésszerű munkaerőgazdálkodáshoz tartozik az alkalmazotti létszám gazdálkodásban tapasztalható lazaságok felszámolása is.

a munkaerőhelyzet alakulásával összefüggésben említette meg a miniszter, hogy 1973 végén már mintegy két és félmillió ember dolgozott heti 44 órás, vagy ennél rövidebb munkaidőben. az ötödik ötéves terv első éveiben a mezőgazdaság szövetkezeti szektorát kivéve az egész népgazdaságban befejeződik a heti 44 órás munkaidőre való áttérés. a csökkentett munkaidő és a kedvezőbb munkarend az életszínvonal növelésének egyik fontos eszköze. nem hagyható azonban figyelmen kívül, hogy a munkaidő heti 48 órától 44 órára történő mérséklése 8.3 százalékkal csökkenti a munkaidő alapot, az eddig végrehajtott és az elhátározott csökkentés egy esztendőben csaknem egy milliárd órával kevesebb munkaidő-felhasználást jelent. a kieső munkaidő-alap pótlása nagy erőfeszítéseket igényel a vállalatoktól és a népgazdaságtól is. a miniszter az üzem-és munkaszervezésről, mint fejlődésünk egyik központi kérdéséről szólt.

- ma még a termelő munkahelyeken többnyire spontán módon kialakult, korszerűtlen szervezési módszerek uralkodnak - mondta. az új technikát több helyen nem várják előre kidolgozott, korszerű hatékony munkamódszerek. hiányosak az elemi termelő folyamatok szervezetei is, s ennek nyomán a munkával töltött idő aránya is kedvezőtlen képet mutat. a korszerű vezetés, a tudomány és technika jelenlegi fejlettsége mellett nem nélkülözheti a megfelelő munkamérést, hiszen a különböző tevékenységeket csak időtényezőik birtokában lehet összehangolni.

/folyt.köv./

18.10/a

- 59 -

NA 18<sup>25</sup>

bb.77. megkezdődött ....3.folyt /p

az üzem-és munkaszervezésnek a népgazdasági előnyökön kívül olyan előnye is van, amit azok a dolgozók élveznek, akik jól szervezett munkahelyen dolgoznak. a szervezés középpontjában ugyanis mindig a dolgozó embernek kell állnia, akinek munkáját minden lehetséges eszközzel könnyíteni kell, hogy mindennapi tevékenysége ne csak hatékonyabbá, de kuluráltabbá és kellemesebbé is váljék.

szólt a lakosság életszínvonalát legközevetlenebbül érintő jövedelempolitikai intézkedésekről, kiemelt fontossággal a központi bizottság 1972 novemberi határozata alapján mult év márciusában végrehajtott bérintézkedésről. ezeket az eredményes, kedvező hatású intézkedéseket 1974-ben néhány újabb is követi, döntően a munkások és egyéb területen fizikai munkát végző dolgozók előnyére. megállapította: a negyedik ötéves tervben bekövetkező kereseti arányváltozások összességükben kedvező irányuak, de még nem számolhatták fel valamennyi aránytalanságot. az ötödik ötéves terv, és a távlati program időtartama alatt a keresetek további differenciálására van szükség a több és jobb munkát végző, a magasan kvalifikált munkások és alkalmazottak, a nehéz fizikai munkában, a kedvezőtlen munkakörülmények között dolgozók javára. átlagon felüli bérnövekedést indokolt biztosítani a legalacsonyabb keresetűek számára is.

az szmp kb 1972 novemberi határozata alapján a bér-szabályozás új rendszerének kialakításával kapcsolatos munkák jelenleg még tartanak, de az már most elmondható, hogy az eltérő adottságok, közgazdasági körülmények között éppen az egyenlő feltételek biztosítása érdekében több bérszabályozási forma egymás mellett működtetése válik szükségessé. az ötödik ötéves terv időszakában előreláthatólag egyidejűen kerül alkalmazásra a vállalati teljesítményhez kötött/relatív/ bérszínvonal-szabályozás; az ugyancsak vállalati teljesítménytől függő bértömeg-szabályozás, végül pedig az egyes vállalatoknál központi szabályozás majd a bérszínvonalat. természetesen mindhárom bérszabályozási formánál továbbra is fennmarad a nyereség-részesedés rendszere. elosztási rendszerünk jelenlegi kérdéséről szólva említette a miniszter az országos szakmai bértáblázat elveiről és bevezetéséről szóló kormányhatározatot, amelynek célja, hogy az új dolgozók alapszabályozása, és a régiak alapszabályozása az indokolatlan különbségek felszámolásának érdekében történjen. rámutatott: a szakmai bértáblázat bevezetésével egyidejűleg gondoskodni kell arról is, hogy mérséklődjenek a teljesítmény-követelmények feszítettségében lévő különbségek is.

/folyt köv ./  
18.16/p

M 182

-60-

vbb.77. megkezdődött .....4.folyt /p

karakas lászló szólt a szociálpolitika további megoldandó feladatairól; ilyen a minimális nyugdíjak, a házastársi pótlék, továbbá a különböző időpontban megállapított alacsony nyugdíjak differenciált növelése. beszélt a szociálpolitika vállalati feladatairól is, amelyek elvégzéséhez a közgazdasági szabályzó rendszer fejlesztése keretében a vállalatok a jövőben jóléti alapot képezhetnek részben a költségek /bérköltségek/, részben pedig a nyereség meghatározott százalékában.

jelentős helyet kapott a vitáindítóban a korszerűsödő szakmunkásképzés. az anyagi, tárgyi feltételek sokat javultak az új iskolák megépítésével, a tanműhelyek, üzemi képzési helyek fejlesztésével, a kollégiumok befogadó képességének bővítésével. javultak a személyi feltételek is. a miniszter elismeréssel nyugtázta, hogy a szakmunkásképző iskolákból kikerülő fiatalok közül mind többen érdeklődnek a továbbtanulás lehetőségei iránt, amihez fokozott támogatást kell biztosítani a munkások, a fizikai dolgozók gyermekei számára. új lehetőségek nyíltak a felnőttek számára is a szakmunkás képesítés megszerzésére, bár ezek még nem eléggé ismertek a köztudatban.

végezetül a miniszter hangsúlyozta: a munkásosztály vezető szerepének biztosítása céljából -figyelemmel a központi bizottság mult év novemberi határozatára - fontos követelmény, hogy a tehetséges munkás-és paraszt fiatalok megfelelő előkészítéssel és képzéssel, megfelelő beosztásba kerüljenek. szólt arról is, hogy vezetőképzési rendszerünk elősegítette a vezetői munka hatékonyságát és hozzájárult a közgazdasági szemlélet erősítéséhez, a gazdaságirányítási rendszer jobb működéséhez. a miniszter a továbbképzés erőteljesebb fejlesztését fontos feladatként jelölte meg.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében üdvözölte a konferenciát, majd hangsúlyozta: a párt és a kormány rendszeresen foglalkozik műszaki kérdésekkel, ezeknek nagy fontosságot tulajdonít. köztudott, hogy a központi bizottság március 19-20-i ülése behatóan foglalkozott a munkásosztály helyzetével, s ennek során több olyan feladatot jelölt meg, amelyek megoldása a munkaügyi szakemberek feladata is.

/folyt köv ./  
18.20/p

M 182

-61-

bb.77. megkezdődött ....3.folyt /p

az üzem-és munkaszervezésnek a népgazdasági előnyökön kívül olyan előnye is van, amit azok a dolgozók élveznek, akik jól szervezett munkahelyen dolgoznak. a szervezés középpontjában ugyanis mindig a dolgozó embernek kell állnia, akinek munkáját minden lehetséges eszközzel könnyíteni kell, hogy mindennapi tevékenysége ne csak hatékonyabbá, de kulturáltabbá és kellemesebbé is váljék.

szólt a lakosság életszínvonalát legközvetlenebbül érintő jövedelempolitikai intézkedésekről, kiemelt fontossággal a központi bizottság 1972 novemberi határozata alapján múlt év márciusában végrehajtott bérintézkedésről. ezeket az eredményes, kedvező hatású intézkedéseket 1974-ben néhány újabb is követi, döntően a munkások és egyéb területen fizikai munkát végző dolgozók előnyére. megállapította: a negyedik ötéves tervben bekövetkező kereseti arányváltozások összességükben kedvező irányúak, de még nem számolhatták fel valamennyi aránytalanságot. az ötödik ötéves terv, és a távlati program időtartama alatt a keresetek további differenciálására van szükség a több és jobb munkát végző, a magasan kvalifikált munkások és alkalmazottak, a nehéz fizikai munkában, a kedvezőtlen munkakörülmények között dolgozók javára. átlagon felüli bérnövekedést indokolt biztosítani a legalacsonyabb keresetűek számára is.

az szmp kb 1972 novemberi határozata alapján a bérszabályozás új rendszerének kialakításával kapcsolatos munkák jelenleg még tartanak, de az már most elmondható, hogy az eltérő adottságok, közgazdasági körülmények között éppen az egyenlő feltételek biztosítása érdekében több bérszabályozási forma egymás melletti működtetése válik szükségessé. az ötödik ötéves terv időszakában előreláthatólag egyidejűen kerül alkalmazásra a vállalati teljesítményhez kötött/relatív/ bérszínvonal-szabályozás; az ugyancsak vállalati teljesítménytől függő bértömeg-szabályozás, végül pedig az egyes vállalatoknál központilag szabályozzák majd a bérszínvonalat. természetesen mindhárom bérszabályozási formánál továbbra is fennmarad a nyereség-részesedés rendszere. elosztási rendszerünk jelenlegi kérdéseiről szólva említette a miniszter az országos szakmai bértáblázat elveiről és bevezetéséről szóló kormányhatározatot, amelynek célja, hogy az új dolgozók alapbérmegállapítása, és a régiak alapbérfejlesztése az indokolatlan különbségek felszámolásának jegyében történjék. rámutatott: a szakmai bértáblázat bevezetésével egyidejűleg gondoskodni kell arról is, hogy mérséklődjenek a teljesítmény-követelmények feszítettségében lévő különbségek is.

/folyt köv ./  
18.16/p

-60-

NA 1825

vbb.77. megkezdődött .....4.folyt /p

karakas lászló szólt a szociálpolitika további megoldandó feladatairól; ilyen a minimális nyugdíjak, a házastársi pótlék, továbbá a különböző időpontban megállapított alacsony nyugdíjak differenciált növelése. beszélt a szociálpolitika vállalati feladatairól is, amelyek elvégzéséhez a közgazdasági szabályzó rendszer fejlesztése keretében a vállalatok a jövőben jóléti alapot képezhetnek részben a költségek /bérköltségek/, részben pedig a nyereség meghatározott százalékában.

jelentős helyet kapott a vitaíndítóban a korszerűsödő szakmunkásképzés. az anyagi, tárgyi feltételek sokat javultak az új iskolák megépítésével, a tanmühelyek, üzemi képzési helyek fejlesztésével, a kollégiumok befogadó képességének bővítésével. javultak a személyi feltételek is. a miniszter elismeréssel nyugtázta, hogy a szakmunkásképző iskolákból kikerülő fiatalok közül mind többen érdeklődnek a továbbtanulás lehetőségei iránt, amihez fokozott támogatást kell biztosítani a munkások, a fizikai dolgozók gyermekei számára. új lehetőségek nyíltak a felnőttek számára is a szakmunkás képesítés megszerzésére, bár ezek még nem eléggé ismertek a köztudatban.

végezetül a miniszter hangsúlyozta: a munkásosztály vezető szerepének biztosítása céljából -figyelemmel a központi bizottság múlt év novemberi határozatára - fontos követelmény, hogy a tehetséges munkás-és paraszt fiatalok megfelelő előkészítéssel és képzéssel, megfelelő beosztásba kerüljenek. szólt arról is, hogy vezetőképzési rendszerünk elősegítette a vezetői munka hatékonyságát és hozzájárult a közgazdasági szemlélet erősítéséhez, a gazdaságirányítási rendszer jobb működéséhez. a miniszter a továbbképzés erőteljesebb fejlesztését fontos feladatként jelölte meg.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében üdvözölte a konferenciát, majd hangsúlyozta: a párt és a kormány rendszeresen foglalkozik műszaki kérdésekkel, ezeknek nagy fontosságot tulajdonít. köztudott, hogy a központi bizottság március 19-20-i ülése behatóan foglalkozott a munkásosztály helyzetével, s ennek során több olyan feladatot jelölt meg, amelyek megoldása a munkaügyi szakemberek feladata is.

/folyt köv ./  
18.20/p

-61-

NA 1825

bb.77./ megkezdődött.....5.folyt./-a

- visszatekintve a közelmúlt évekre, a munkaügy területén számos eredményt mutathatunk fel. sikerült leküzdenünk az 1968-69-ben még nagyarányú munkaerőmozgást, s ma lényegében megnyugtató a helyzet. noha nem lehetünk elégedettek a termelékenység alakulásával, - mert még óriási tartalékok vannak kihasználatlanul - de a fejlődés évi növekedési üteme az utóbbi három év alatt kielégítően alakult.

a jövedelmek alakulásáról szólva emlékeztetett arra, hogy jelentős intézkedésekre került sor, amelyek közül kiemelkedik, az ipari-és építőipari munkásság bérének 1973. évi emelése. a munkásosztály kedvezően fogadta ezt az intézkedést, hatása lemérhető volt a termelékenység növekedésében, a munkaerőmozgás mérséklődésében is.

- kidolgoztak néhány olyan intézkedést is - mondta, timár mátyás, - amelyek hosszabb távon is szolgálják a munkaerő-és bérgazdálkodás javítását. ide tartozik a kereseti arányok távlati fejlesztési koncepciója; a szakmai bérek országos táblázata és ahol indokoltnak látszott, külön kiigazításokat alkalmaztak a bérszabályozáson. eredményei már mutatkoznak is. mi - annak ellenére, hogy bérgazdálkodásunk alapjaiban bevált - a rendszert nem tekintjük befejezettnek. a további fejlesztési elképzelések kimunkálása már megkezdődött.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az ország munkaerőtartalékok kimerülései vannak, s ezért kell fokozott mértékben gondoskodni a meglévő belső tartalékok feltárásáról, hasznosításáról. ennek kapcsán hangsúlyozta: változatlanul, sőt egyre inkább az egyik kulcskérdés népgazdaságunkban az üzem-és munkaszervezés, amiről már sokat beszéltünk, de még mindig kevés a tett. fokozottabb figyelmet kell fordítani éppen ezért az anyagmozgatás gépesítése mellett e tevékenység szervezettebbé tételére. nemcsak gazdasági, hanem kedvező morális hatást is kiváltana - különösen a munkásság körében - ha az alkalmazotti létszámgazdálkodás terén meglévő lazaságokat felszámolnák. döntő lenne, ha az anyagi termelés területén még több figyelmet fordítanának az idővel történő gazdálkodásra, amit a széles értelemben vett norma-munka kiterjesztésével lehetne biztosítani.

/folyt.köv./  
18.20/a

- - 62 -

Nr 185

bb.77./ megkezdődött.....6.folyt./-a

- nagyon következetesen kell munkálkodnunk az anyagi ösztönzés hatékonyságának növelésén és a helyes kereseti arányok további alakításán. fontos politikai, gazdasági, társadalmi céljainkat szem előtt tartva a gyakorlatban az eddigieknél jobban érvényesíteni kell az egyenlő munkáért egyenlő bért elvet, különös figyelmet fordítva a munkásosztály és ezen belül is a nagyüzemi munkások helyzetének javítására.

a munkásképzés és továbbképzés fontosságáról szólva kiemelte: - nem kétséges: a képzettebb, kulturáltabb munkások hatékonyabban oldják meg termelési feladataikat, tevékenyebben veszik ki részüket a közéletből. ezért fontos feladat a szakmai képzés, továbbképzés mellett az alapműveltség emelése is, amit a központi bizottság legutóbbi ülésén is kiemelten hangsúlyoztak.

az üzemi demokráciával kapcsolatban a miniszterelnök helyettes megemlítette, hogy nálunk nagyon sok intézménye és fóruma van a munkásvélemények megismerésének. a különböző vállalatoknál, munkahelyeken azonban más-más süllyel foglalkoznak ezzel. el-érkezett az ideje annak, hogy szervezettebb kereteket kapjon az üzemi demokrácia gyakorlása, ami alapvető feltétele annak, hogy a munkások tulajdonosi érzete növekedjék, s hogy aktívabban vehessenek részt a közös ügyek intézésében, a döntésekben. a párt, a szakszervezetek és a kisz ez irányú tevékenységét az állami munka oldaláról is elő kell segíteni.

végezetül timár mátyás hangsúlyozta: népgazdaságunk egészen fejlddik, az elmúlt év eredményei pedig sok tekintetben kiemelkedőnek mondhatók. mindez alapul szolgált a párt politikájához igazodó életszínvonal növelési intézkedésekhez, amelyek elsősorban a munkásosztály érdekében születtek. gazdaságirányítási rendszerünk alapjaiban bevált, legfőbb feladatunk annak további tökéletesítése. ehhez kérte az érintett szakembereket, ezen belül a munkaügy területén dolgozók támogatását.

a tanácskozás a továbbiakban a szekcióüléseken folytatódott.

/folyt.köv./

18.25/a

- 63 -

Nr 184

bb.77./ megkezdődött.....7.folyt./-a

a konferencia rendezői: a munkaügyi minisztérium, a mtesz szervezési és vezetési tudományos társasága, a magyar közgazdasági társaság a szekcióülések vezetésére és a korrefektívumok megtartására olyan neves gyakorlati szakembereket kért fel, akik tevékenyen résztvesznek a központi és a helyi elképzelések kidolgozásában és megvalósításában.

az országos, területi és ágazati problémákról szervezett konferenciát különösen időszerűvé teszi, hogy az a készülő ötödik ötéves terv és a hosszútávú programok kidolgozásához adhat hathatós segítséget a munkagazdaság kérdéseiben.

a ii. országos munkagazdasági konferencia szerdán a szekciók vitájával folytatja munkáját. /mti/

-.-

bb.79. holland kiállítás a műszeripari bemutatóteremben

k ol/pá/p la

1974. március 26.

a legkorszerűbb holland automatikus mikrofilm- és fénymásoló berendezésekből, valamint a különböző típusu lyukkártyákhoz és mikrofilmekhez használható leolvasó készülékekből nyílt kiállítás kedden a műszeripari szövetkezetek józsefnádor téri bemutatótermében. a berendezéseket előállító gaf b.v. reprographic products division holland cég a háromnapos bemutatót azzal a céllal rendezte meg budapestben, hogy tájékoztassa magyar vevőközönségét az új, illetve továbbfejlesztett típusokról, azok alkalmazási lehetőségeiről, s tájékozzódjon esetleges kooperációk ügyében is.

a gaf céggel a hazai iparnak jelenleg is gyümölcsöző kapcsolatai vannak, a múlt évben egy millió holland forint értékben szállított hazánkba fénymásoló gépeket, elektrosztatikus másolóberendezéseket. a mikrofilm sokszorosítók és fénymásolók a nyomda -, a textiliparban, továbbá a levéltárakban, a könyvtárakban, és a korszerű ügyvitelben egyaránt széleskörű alkalmazást nyerhetnek. a bemutatóra éppen ezért a népgazdaság számos ágazatából hívtak meg szakembereket. /mti/

-.-

18.45/p

-64-

*14.1900*

bb.78. tanácskozás az ifjúság honvédelmi neveléséről

gg/p zs la

1974. március 26.

az ifjúság honvédelmi nevelésének időszerű kérdéseiről tartott tanácskozást kedden a kisz központi bizottságának székében az ifju gárda országos tanácsa. a megbeszélésen, amelyen részt vettek a munkásőrség országos parancsnokságának képviselői is, az elkövetkező időszak legfontosabb tennivalóit, az együttműködés kérdéseit vitatták meg a résztvevők. /mti/

-.-

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p la

1974. március 26.

41. interszputnyik tanácskozás
  42. a cgt titkára budapestben
  43. tűz
  44. elhunyt nagy istván bgtanikus
  45. meghalt purman jenő vegyészmérnök
  46. távbeszélő díjszabás módosítása
  47. korszerű nyersanyagok a cipőgyártáshoz
  48. magyar-jugoszláv kooperációs tanácskozás
  49. sajtótájékoztató bulgária idegenforgalmáról
  50. próbaüzem orosházán
  51. új megyei növényvédő állomás szekszárdon
  52. borsod megyei népfrontaktivisták
  53. kiállítások szegeden
  54. mhsz rádiós klub csákváron
  55. barátság vonat érkezett moszkvából
  56. pest megyei kishajózási vállalat
  57. magyar-ndk vizsgádzalkodási együttműködési tárgyalások
  58. kgst szintetikus felsőbőr koordinációs központja
  59. ifjúsági békevonat
  60. magyar és francia építőipari szövetkezetek
  61. elutazott a szovjet mezőgazdasági küldöttség
  62. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés
  63. a fővárosi tanács ülése
  64. ollé lajos csehszlovákiába utazott
  65. akadémiai székfoglaló
  66. orosz lányi szénbányák
  67. allende emlékbélyeg
  68. kisz kb vándorzászlaja a bk kisz-szervezetének
  69. magyar-norvég kereskedelmi tárgyalások
  70. repülőgépes szemle szolnok megyében
- /folyt köv ./  
18.50/p

-65-

*14.1900*

to

bb.80. a belföldi ....folyt /p

- 71. ankét a szovjet kulturcentrumban
- 72. kazincbarcika
- 73. eltemették rácz gyulát
- 74. vizügyi kisz-fiatalok
- 75. magyar élelmiszergazdasági filmek sikere
- 76. élő népművészet
- 77. munkagazdasági konferencia
- 78. tanácskozás az ifjuság honvédelmi neveléséről
- 79. holland kiállítás
- 80. hírjegyzék./mti/

-. -

bb.81. időjárásjelentés

a/la

1974. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. március 26-án kedden este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13-18 fok között. /mti/

-. -

bb.82. a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők katonai tanácsának ülése

a/la

1974. március 26.

kedden az egyesített fegyveres erők katonai tanácsának soron lévő ülésére megérkezett i.i. jakubovszkij, a szovjet-unió marsallja, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka, sz.m. stemenko hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők törzsfőnöke, és az egyesített fegyveres erők katonai tanácsának tagjai.

a vendégeket czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, valamint a honvédelmi minisztérium más vezetői fogadták.

/innen embargó 20.00 óráig!/  
-----

kedd este czinege lajos vezérezredes a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében vacsorát adott a magasrangú vendégek tiszteletére. a vacsorán megjelent borbándi jános, az mszmp kb tagja, a kormány elnökhelyettese. /mti/

19.00/a

-. -  
- 66 -

MA 19 II

bb.84. fogadás az mmb jubileuma alkalmából

t/sl/pá/a/la

1974. március 26.

a magyar nemzeti bank jubileuma alkalmából dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter kedd este a gellért szállóban fogadást adott a budapesten tartózkodó külföldi bankvezetők tiszteletére.

a fogadáson megjelent nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgatója, dr.huszár istván és dr.timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettesei, jelen voltak a pénzügyintézetek vezetői, ott volt a magyar gazdasági élet sok ismert személyisége, valamint a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

bb.85. kádár jános látogatásra szabolcs-szatmár megyébe érkezett

vid/a/la

1974. március 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden este látogatásra szabolcs-szatmár megyébe érkezett. a látogatásra elkísérte benkei andrás belügyminiszter, szabolcs-szatmár megye országgyűlési képviselője, katona istván, az mszmp kb osztályvezetője, a központi bizottság tagjai.

a párt első titkárát a nyiregyházi pályaudvaron dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, alexa lászló, ekler györgy, kállai sándor, a megyei pártbizottság titkárai, varga gyula, a nyiregyházi városi pártbizottság első titkára és biró lászló, a városi tanács elnöke fogadta.

a pályaudvaron s az előtte lévő téren nagy számban összegyűlt nyiregyházi dolgozók, fiatalok meleg szeretettel, hoszas tapssal köszöntötték kádár jánost megérkezésekor.

a központi bizottság első titkára ellátogat ipari és mezőgazdasági üzembe, s találkozik a megye párt és állami vezetőivel. /mti/

-. -

21.15/a

- 67 -

MA 20

bb.83. a budapesti természetbarát szövetség

ióla/pá/a/la

1974. március 26.

az április 7-i, vasárnapi pihenőnap áthelyezése miatt április 5-én, pénteken 12 órai kezdettel rendezik meg emléktúra keretében a természetbarátok hagyományos megemlékezését a pilis hegységben lévő vöröskő-sziklánál emelt felszabadulási emlékműnél. /mti/

--

bb.86.a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00órától zárásig

a/la

1974.március 26

81.időjárásjelentés

82.varsói szerződés

83.természetbarát szövetség

84.fogadás az mmb jubileuma alkalmából

85.kádár jános ~~Szobor~~ érkezett

86.hirjegyzék

/mti/

21.17/a

--  
-68-

-v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő:burján sándor

ügyeletes szerkesztő:halasi györgy

szerkesztő:koncz antal

lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

v

## Belföldi hírek

bb.1. akciók a környezet egészségesebbé, kulturáltabbá tételére - vöröskereszt szervezetek idej feladatairól

i/vt/tr/hi/a/hgy

1974. március 27.

avöröskereszt a tisztasági mozgalom szervezésével értékes segítséget ad a környezet-egészségügyi problémák megoldásához. mint a magyar vöröskereszt központjában rámutattak: napjainkban az urbanizáció, a gépesítés, a kemizálás, a különböző műanyagok elterjedése - hasznosságuk mellett - egész sor újfajta fertőzési, mérgezési, baleseti veszélyt is magával hozott, a levegő, a víz, a talaj fokozott szennyeződésnek van kitéve. a zaj, a füst és a korom szintén károsan hat a környezetre, az emberek egészségére.

figyelemmel a magyar vöröskereszt iv. kongresszusán meghatározott irányelvekre, az országos elnökség a környezetvédelmi feladatokat illetően állást foglalt amellett, hogy elsősorban a lakosság szemléletének alakításával, tudatának formálásával, szokásainak változtatásával járulhatnak hozzá a vöröskereszt-szervezetek a környezetvédelmi problémák megoldásához. a tennivalók közé tartozik a felvilágosító tevékenység, akciók kezdeményezése, a tisztasági mozgalom további szélesítése. mindezzel a szervezetek sokoldaluan szolgálhatják a környezeti ártalmak megelőzését, leküzdését, az egészségesebb, szebb, kulturáltabb környezet kialakítását. /folyt.köv./

M

- 1 -